

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXV.—Núm. 11.479

SUSCRIPCIÓN: Un mes 2 pesetas. Extranjero, semestre 20

Palma de Mallorca, Martes 22 de Mayo de 1928

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olivos, 2. ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 30.— Teléfono n.º 6.

## DEL MOMENTO

### El arbitrio sobre carnes

Una disposición gubernamental ha modificado considerablemente durante el presente ejercicio, la exacción del arbitrio sobre carnes, el cual, en virtud de la nueva forma de exacción, resulta cuantiosamente aumentado, aumento que puede dar lugar al encarecimiento de un artículo que por ser de primera necesidad convendría que no fuese encarecido, antes al contrario debe ser facilitado su consumo

El arbitrio sobre carnes era pagado en esta ciudad determinándose la exacción sobre el peso de las reses en canal.

Así empezó a recaudarse el presente ejercicio, y bajo esta base fué calculado el rendimiento para los presupuestos vigentes.

Ultimamente publicóse una disposición emanada del poder central en virtud de la que dicho arbitrio debe ser recaudado determinándolo sobre el peso del ganado en vivo.

La diferencia de la exacción es tan considerable que hay reses—las lanaras—que en vivo arrojan un peso doble del que rinden en canal.

Aplicándose el impuesto en una o en otra forma, resulta, en ciertos casos, duplicado.

Teniendo en cuenta que por las tarifas ya vigentes—muy crecidas—y por el gran consumo que hace la ciudad de tal artículo, dicho arbitrio era ya uno de los que más rendían al Ayuntamiento, el aumento que supondría el tener que abonarse el impuesto sobre el peso en vivo, en virtud de esa disposición gubernamental, se gravaría a la ciudad, sin precisión, en unos cientos de miles de pesetas.

Decimos sin precisión porque esta orden ha sido dictada durante el ejercicio en curso, y por consiguiente confeccionados los presupuestos municipales.

Previstos los gastos y los ingresos, todo aumento imprevisto en éstos, podrá ser cuan beneficioso se quiera para la hacienda municipal; pero no es preciso porque los gastos están cubiertos. Además si es beneficioso el ingreso imprevisto para la hacienda municipal, no lo es para la ciudad que ha de rendirlo, y menos lo es al gravar un artículo de primera necesidad, y exponer al consumidor a un encarecimiento en el costo de la vida.

Los impuestos que gravan todo consumo—en particular los artículos de consumo forzoso—no deben ser gravados. En lugar de aumentarlos, la tendencia económica actual es la de ir en todo caso eliminándolos, buscando para las administraciones públicas otros ingresos basados en otras manifestaciones de la riqueza—que la expresen más exactamente que no el consumo.

Coincidiendo en esta norma, nos

hemos de mostrar partidarios de que el Ayuntamiento arbitre una fórmula que permita mantener la misma imposición que antes y al propio tiempo permita dar cumplimiento a lo que ha sido dispuesto por el Gobierno con referencia a la exacción del impuesto.

El Ayuntamiento tiene una tabla para determinar la proporción del peso en canal al peso en vivo, según las reses.

Teniéndose que percibir el impuesto sobre el peso en vivo, podría establecerse la proporción que antes regía, determinándose ahora con una desgravación del impuesto proporcional al aumento que supone la nueva forma establecida para cobrar el arbitrio.

En esta forma—que de establecerla el Ayuntamiento de Palma, no sería el único en adoptarla—con una tarifa más reducida conseguiría un mismo rendimiento, cubriendo por consiguiente la cantidad presupuestada, que es al fin y al cabo la que el propio Ayuntamiento consideró la necesaria al formular los actuales presupuestos.

Un aumento de tributación tan considerable habrá de influir—a menos de que este artículo se comercie en la plaza a precio que exceda del que económicamente debería regir—en el precio de un artículo que tan preciso es para el consumo.

Ello debe ser la razón que más poderosamente influya en el ánimo de la Corporación municipal para no aprovecharse de una disposición que si bien le permite aspirar hoy a una recaudación que al confeccionar los presupuestos no había sido tenida en cuenta siquiera, ello sería a costa de hacer gravoso al vecindario la administración comunal, lo cual sobre no ser procedente, sobre no ser necesario para mantener el equilibrio económico en el actual ejercicio, pugna con la política administrativa que para el presente ejercicio fué prometida al vecindario, a quien se dijo que se le consideraba ya gravado hasta el máximo y que no se le impondrían nuevas ni mayores obligaciones.

Y una obligación mayor sería exigir ahora un tributo establecido para cobrarlo sobre el precio en canal, en la misma cuantía sobre el peso en vivo.

trastificación porque atraviesan las industrias inglesas.

Se constituirán en una sola firma que invertirá los 350.000 dólares de sus materiales primos en cada año, causando el procedimiento, como es consiguiente, una revolución en los mercados especulativos de Liverpool y Manchester. En vez de los usuales cientos de solicitadores de algodón en Inglaterra, habrá nada más que una agencia compradora. El abandono del viejo individualismo rígido, de parte de los magnates de Lancashire es significativo, porque el cambio repercutirá en todos los ámbitos de la industria inglesa y le causará inevitables perjuicios bajistas a los algodoneros de los Estados Unidos.

#### Astrólogo portorriqueño en California

El astrólogo portorriqueño Juan Ramos de Paredó, que dice leer el destino de los humanos a través de las estrellas, después de consultar la posición de Mercurio, Venus, la Luna, Urano, Júpiter y Saturno y de hacer ciertos cálculos en un mapa astronómico, ha declarado en San Francisco, California, que la convención nacional republicana que se reunirá en junio postergará al presidente Coolidge y nominará otro candidato para la presidencia. La reelección de Coolidge como candidato traería el triunfo del candidato demócrata, según indicios muy claros del afortunado planeta Júpiter.



MARRUECOS.—La Fiesta de la Flor en Tetuán.—El hijo de Amin Benuna entregando su donativo a las señoritas que postularon en la Fiesta de la Flor, que se ha celebrado por primera vez en la zona de nuestro protectorado.

#### Fuerza eléctrica

En el Canadá se tiene el proyecto de dragar un canal entre los lagos de San Francisco y San Luis y fabricar una planta de 2.000.000 de caballos de fuerza hidroeléctrica. El gasto será de 150.000.000 de dólares.

#### Fotofonos

En algunos de los cuartos, auditoriums, escuelas e iglesias de Alemania, se han instalado fotofonos (máquinas que producen la cinematografía parlante «talking film»).

#### París y Londres

La nueva línea del cable telefónico subterráneo entre París y Londres tiene veintitún alambres. Inmediatamente que se hace la llamada queda establecida la comunicación de una con otra ciudad.

#### Aeroplanos

El ejército y la armada del Japón disponen actualmente de 1.200 aeroplanos.



PARIS.—El famoso Chag-Tro-Sing amo de la Manchuria que ha abandonado Pekín ante el empuje nacionalista que ha caído sobre Tien-Tsin

#### Nuestros colaboradores

#### POLÍTICA NORTEAMERICANA

### El Senado de los Estados Unidos

El senado federal de los Estados Unidos está compuesto de 96 senadores que representan, dos por cada uno, a los 48 estados. Del total, una cuarta parte (24) es de millonarios y hasta algunos pertenecen a la clase de los multimillonarios. La mitad, por lo menos (48) es la que se compone, en su casi totalidad, de personas de ri-



PARIS.—Los «afamados» aviadores Carol y Govin que acompañaban al as de la aviación francesa Pelletier d'Orsy y que resultaron heridos en el accidente que sufrió el aparato en Ahlab (Bismania) en ruta a Oriente. Pelletier resultó ileso.

queza ordinaria. Son muy contados los senadores pobres, y los que lo son, sus ingresos profesionales son tan abundantes que se les puede tener por ricos. Figuran a la cabeza de los senadores multimillonarios y millonarios Cozen, de Michigan; Du Pont, de Delaware; Hale y Gould, de Maine; Gerry y Metcalf, de Rhode Island; Gillett, de Massachusetts; Edge y Edward, de New Jersey; Reed, de Pensilvania; Bruce, de Maryland; Goff, de West Virginia; Tyson, de Tennessee; Sackett, de Kentucky; Pine, de Oklahoma; Denee, de Illinois; Capper, de Kansas; Phipps, de Colorado; Warren y Kendrick, de Wyoming; Gooding, de Idaho; y Smooth, de Utah.

En los Estados Unidos la política es una fuente de grandes provechos materiales para los que la dirigen e intervienen, desde el capitán de distrito político urbano hasta el primer magistrado de la república. El que adquiere un puesto de representante o senador federal lo utiliza extensamente y en la generalidad de los casos le produce incontables dineros.

Para cuando Mr. Coolidge deje la presidencia de seguro que se le proporcionará algún puesto, casi honorario, de 100.000 dólares anuales por uno de los grandes trusts. Así es el engranaje político estadounidense. El expresidente Mr. Taft, además de su sueldo de jefe del tribunal supremo, recibe una pensión anual de 15.000 dólares del trust del acero desde que salió de la Casa Blanca.

ROBERTO C. WATSON.

Chicago.

## CRÓNICA DE BERLÍN

### Variaciones sobre la paz

(Para LA ÚLTIMA HORA)

Los discursos pronunciados por Stressemann y el Embajador de los Estados Unidos en la Universidad de Heidelberg, que acaba de otorgar a ambos el diploma de doctor honoris causa, han suscitado algunos comentarios, ya que ambos personajes han aprovechado la solemnidad para tratar de la política de paz y de los esfuerzos hechos hasta ahora para mantenerla.

El discurso del diplomático americano, fué más bien, de cortesía, pero, sin embargo, no vaciló en declarar que «Alemania y los Estados Unidos, caminan unidos y a la cabeza de todos, para emprender una noble y gran aventura en favor de la civilización humana» y que desde que representa a su Gobierno en Berlín, ha podido convencerse todos los días de la semejanza «del ideal internacional fundamental de ambos pueblos y de ambos Gobiernos».

O la cortesía del embajador le ha hecho decir más de lo que quería, o hay que reconocer que los Estados Unidos, han olvidado ya los graves hechos que les obligaron a intervenir en la guerra. Seguramente, hay un poco de ambas cosas y el orador, que vive desde hace algún tiempo en Berlín, se habrá contagiado ya de la concepción germánica de la guerra. El alemán, considera la guerra como un deporte y, lo mismo si triunfa que si la pierde, la olvida pronto y no guarda rencor a nadie.

El discurso de Stressemann, es más profundo y tiene todas las características que le han conquistado el respeto internacional. Esta vez, ha llegado a establecer una curiosa paradoja, declarando que Bismarck, fué un precursor de la política de colaboración pacífica de los pueblos. De creer a Stressemann, no hubiera hecho falta más que, en aquel momento histórico, hubiese habido en Europa hombres de su talla, para que hubieran cristalizado las mismas ideas y los mismos sentimientos de hoy. Sin duda, este estudio benévolo de Bismarck, solo ha inspirado a Stressemann, su deseo bien conocido, en buscar un punto de unión entre la Alemania Imperial y la Alemania Republicana.

Aparte este parentesis bismarckiano, nadie podría dudar con fundamento, si no de la voluntad de paz de Bismarck, de la de Stressemann. Se ha solidarizado demasiado con la política de Locarno y de Ginebra para que se pueda suponer que no quiera ir hasta el final de una empresa cuyo fracaso, marcaría el declive de su influencia personal. Naturalmente, es lógico, que su punto de vista, sea estrictamente alemán. Stressemann, tiene razón cuando dice que la política de concordia es una simple función del desenvolvimiento económico, pero no la tendría si creyera que solo el factor económico basta para asegurar la paz mundial. Desgraciadamente, parece, que cuando se aborda la cuestión desde el punto de vista político, surgen todavía demasiadas divergencias.

La manera de impedir la guerra ha dicho Stressemann, es caminar con la marcha con que se deseenvalven las instituciones capaces de modificar, por medios pacíficos, los tratados existentes.

Cabe, pues, decir, que la revisión de los tratados, es todo el objeto de la política alemana.

Al contrario, las instituciones existentes, parecen tener por objeto el garantizar la ejecución de los tratados, ya que la paz no puede alterarse más que por el incumplimiento de los tratados. Esta ha sido hasta ahora la fuente más fecunda de las guerras.

Nadie se sorprenderá porque Stressemann, en Heidelberg, haya abogado por la evacuación anticipada de la Renania. Todo gobierno responsable, debe preocuparse porque el territorio de su país se halle libre. Pero, si la objeción de que es inadmisibles que una potencia adscrita a la Sociedad de Naciones, tenga su territorio ocupado por tropas de otra potencia perteneciente también al organismo de Ginebra, es respetable, no se puede deducir la consecuencia en términos absolutos, ya que la ocupación es una situación de hecho resultante de un Tratado que subsiste en todo su vigor.

Como siempre, lo más importante del discurso de Stressemann, es la reiterada con que habla de la paz.

SEGISMUNDO MORITZ.

Berlín, Mayo de 1928.

En el campo de «foot-ball»:  
El que no ha visto nunca un partido.—¿Por qué corre ese con el balón?

El antiguo aficionado.—Porque le quieren alcanzar.  
—¿Y por qué le quieren alcanzar?  
—Porque corre con el balón.



PARIS.—Por primera vez por el jurado del Salón de París se ha concedido la medalla de oro a un artista extranjero. Este es Andrew O'Connor por su grupo Tristán e Iseo de la sección de escultura.



MADRID.—Banquete de gala celebrado en honor de los Congresistas de Urología hispano-portuguesa, con motivo de su clausura, agasajo presidido por el Presidente del Consejo.



PARIS.—El general nacionalista Chang-Kai-Sheid a quien el Japón exige excusas por los incidentes en Sinian-Fu.

## ALREDEDOR DEL MUNDO

### La «Trustificación» en Inglaterra

El movimiento de fusión de los millones de telares que elaboran algodón estadounidense en Lancashire, es una nueva etapa en el período de

CUENTOS EXTRAORDINARIOS

LA PENITENCIA DE PULQUERIO

Hace dos horas, las manos cruzadas sobre el pecho, los ojos en el suelo, Pulquerio aguarda su turno para aproximarse al padre Roberto. De tres en tres minutos, una devota, maneras humildes y aire compungido, arrodillase ante el confesor, donde el vicario le escucha, fisonomía dulce y corazón de bordando bondad.

Después de una, otra, y cada una que se arrodilla, yórguese al rato, con el rostro calmo, sereno, tranquilo, en la suave expresión de la dicha.

Llego el turno a Pulquerio, éste se encaminó, desconfiado, para el confesionario. Era un patano peludo, fuerte, ojos chicos, tez cobriza, cabello duro y negro cubriéndole la cabeza pequeña. Vestía pantalón y blusa de grueso algodón y arastraba por el suelo, enormes y largas, las dos tortugas de sus pies.

Retorcendo en las manos el viejo sombrero, arrodillóse frente al confesionario, persignóse y, a un signo del padre Roberto, empezó a balbucear, aturdo, las oraciones litúrgicas. Hecho eso, empezó la confesión.

—¡Acétese, hijo!—pidió, con dulzura, el padre. Anímado por la bondad del sacerdote, Pulquerio inició la enumeración de sus culpas. Una, principalmente, era la señalada por él con el más grande interés.

—¡Ah, señor padre! ¡Yo cometí un robo, y quiero que usé me dé una penitencia! —¿Un robo, hijo?—dijo el sacerdote escandalizado. Y después de un instante: —¿Qué fue lo que robaste?

El rostro bajo, la voz sorda, Pulquerio empezó: —Robé veinticuatro gallinas de la chaera de Na Celedonia, padre. Heo tres noches que voy allí, y cada noche saco seis gallinas.

—¿Veinticuatro gallinas?...—dijo el padre Roberto, extrañado aquella cuenta. —Sí, señor padre. Y yo quería penitencia pa esas veinticuatro gallinas de Na Celedonia.

—Pero, hijo—dijo el padre Roberto, —tres noches, a razón de seis gallinas por noche, hacen apenas diez y ocho gallinas! —Pero yo quiero penitencia pa las veinticuatro, señor padre...

—¿...? —¿...? porque yo también cuento las seis que vivieron esta noche... HUBERTO DOS CAMPOS

EN AUSTRIA El jefe del partido popular monárquico ingresa en un Manicomio

Vienna.—A petición de su abogado, el coronel Gustav Wolff jefe del partido popular monárquico, detenido bajo la acusación de alta traición, ha sido trasladado a una clínica para ser examinado.

El defensor se funda en las extravagancias cometidas últimamente por el señor Wolff, entre ellas la de dirigir un ultimátum a la Legación mejicana de esta capital amenazando con represalias si no cesaban inmediatamente en Méjico las persecuciones contra la Iglesia católica. Estaba también realizando una propaganda pidiendo la extradición del bolchevique Bela Kun, asegurando que si el célebre agitador no era entregado a Hungría, los húngaros atacarían a Austria y se apoderarían de la provincia de Burgenland, que Hungría cedió a Austria por el Tratado de Trianon.

Con la eliminación de Wolff el legitimismo en Austria pierde su último jefe activo, y desaparecerá probablemente del todo como factor político.

CHARLOT Y EL MATRIMONIO

En favor de los pobres maridos

Vienna.—El famoso actor cinematográfico Charles Chaplin (Charlot) ha quedado convertido en el campeón de los vejados maridos vieneses.

Charles Chaplin, cuyo reciente divorcio lo ha libertado de las "garras" de su esposa, ha prometido a la Liga Austriaca de los Derechos de los Maridos visitar Viena este verano y dar

varias conferencias sobre el modo de libertarse de las esposas molestas. El presidente de la mencionada Liga, Herr Kornbluch, ha manifestado, al anunciar los proyectos de Charles Chaplin, que el renombrado actor ha estado en correspondencia con él desde que se divorció. Una de las conferencias prometidas por Chaplin a Herr Kornbluch versará sobre la esclavitud del norteamericano bajo el poder e influencia de las mujeres de su país.

Los maridos vieneses dicen que son los más perjudicados de todo el mundo. Según el director de la Liga Austriaca de los Derechos de los Maridos, la mayoría de los enfermos de Steinhof, el gran hospital público de Viena, son llevados allí por sus esposas.

FOR TELÉGRAFO ASAMBLEA NACIONAL

La sesión plenaria de esta tarde.—Se ha tratado de la pública inmoralidad con relación a Barcelona.—Ha empezado el debate sobre un decreto-ley.

Conferencia del jefe del Gobierno Madrid 22 (11 n.) Desde primeras horas de la tarde había gran animación en el palacio de la Asamblea.

Después de las tres y media de la tarde, llegó el presidente del Consejo, que se entrevistó, separadamente, con el general Soriano, con el rector de la Universidad central, con el director de Seguridad, con el marqués de Alella, con el ministro de Instrucción pública, con el general Mayandiá y con el señor Tafar.

Luego conferenció breves momentos con un grupo de representantes viciosos que le interesaron algunos asuntos.

El asambleista señor Sotés le habló de la petición que ha recibido de distintas agrupaciones españolas existentes en América que solicitan el envío de una persona parlante del marqués de Estella, pues desean conocer la voz del general Primo de Rivera.

Toma de posesión Hoy tomó posesión de su cargo de asambleista, el arzobispo de Burgos, P. Castro.

La sesión A las cuatro menos cuarto comenzaron a sonar los timbres. Empezó la sesión, a las cuatro en punto.

Preside el conde de los Andes y en el banco azul se hallan el jefe del Gobierno y los ministros de Gracia y Justicia, Hacienda e Instrucción pública. Muy animados los escaños y tribunas.

Un ruego El señor Saldana formula un ruego al jefe del Gobierno, solicitando que se publique a la mayor brevedad posible, el Código penal reformado.

El Presidente del Consejo, le contesta.—Ya que tan amante es S. S.—dice—del Código penal, por lo menos puede permitir que se conceda al Gobierno el tiempo necesario para estudiar tan importante reforma.

Otro ruego sobre la pública inmoralidad El señor Sánchez Marcos formula un ruego al ministro de Gracia y Justicia en favor de que se suprima la pública inmoralidad, que no solo se extiende a las clases pudientes, sino a las obreras.

Se refiere concretamente a la campaña de «La Unión Obrera» de Barcelona, en cuyo periódico se censura que se permitiera la celebración de funciones inmorales en teatros apartados del centro de la ciudad, llevando a

El ministro de la Gobernación le contesta diciendo que el Gobierno pone todos los medios para evitar la pública inmoralidad, para lo cual ha impuesto severas sanciones; pero precisa también la cooperación ciudadana.

El director de Seguridad—añade—trabaja activamente y se han impuesto ya más estrictas sanciones, recogidos miles de ejemplares de publicaciones pornográficas.

El señor Sánchez Marcos agradece las palabras del ministro, entrándose seguidamente en el orden del día.

Interpelación de una asambleista sobre cultura social La señora Perales explica interpelección, dirigida al jefe del Gobierno, sobre las obras buenas de cultura social, y particularmente de la mujer y del niño.

Solicita del Gobierno que no se subvencione ni facilite la posibilidad de que figuren en el registro de asociaciones aquellas obras cívicas que están federadas y dirigidas por un Comité Internacional.

El Presidente del Consejo le contesta, diciendo que el cuadro que pinta la señora Perales no es tan negro ni pesimista.

El Gobierno no puede sustraerse a los movimientos internacionales del pensamiento y de la ciencia. Otra cosa sería aislarlos perjudicialmente. A la dictadura, precisamente por haberla tachado de inculca, conviene no mostrarse ajeno a los pensamientos modernos en este aspecto.

La señora Perales que no se refiere a las instituciones internacionales reconocidas por todos los Gobiernos, sino a otras de carácter particular, dirigidas por elementos extranjeros que seguramente no tienen cabida en los gobiernos de sus respectivos países y que, a su parecer, son perjudiciales.

Proyecto de decreto-ley sobre aprovechamiento de aguas subterráneas Se pone a discusión el dictamen en proyecto de decreto-ley sobre regulación y aprovechamiento de aguas subterráneas.

El señor García Guizarro combate este dictamen en líneas generales, ya que él es contrario a la socialización de la tierra.

No es posible—dice—matar la actividad individual, merced a la cual se ha llegado a la prosperidad actual en toda España, especialmente en zonas donde es posible conducir el agua al cultivo de los campos.

Cambiar el sistema actual en la forma que se pretende, sería retardatorio y perjudicial. No es el sistema que se preconiza en el proyecto el indicado a estimular el interés particular, sino facilitando sondeos a los particulares con la cooperación de funcionarios del Estado dedicados a esta labor.

Señala los lugares que ha encontrado en el dictamen, como el de exigir a quienes pidan abastecimiento de aguas que determinen la tarifa que impondrá a esas aguas cuando las administran.

El ministro olvida que muchas veces esos pozos que se abren para elevar agua, sirven para enterar el patrimonio de una familia, pues el agua que se busca no se encuentra, o apenas da unos miles de litros.

Señala el error de equiparar las aguas subterráneas a los nacimientos mineros, pues éstos se pueden compulsa y medir, y por lo tanto, tarifar, pero las aguas, no.

El Conde de Lizarraga, por la Comisión dictaminadora, le contesta. Justifica el que se haya informado en sentido plenamente favorable este proyecto.

El propósito—dice—es fastigar a los propietarios de terrenos a que alumbren y capten las aguas que en sus predios emergen o puedan emerger.

Respecto al principio de la propiedad—añade—se adapta al sentido del beneficio general. Además, se prevé que, en todo caso, se garantiza el agua necesaria para la finca respectiva.

El conde de Lizarraga rectifica diciendo que las palabras del conde de Lizarraga han venido a reforzar sus argumentos. Señala los peligros que encierra facultar alumbramientos en terrenos ajenos, por simple petición mediante expediente. Ya hay hoy luchas entre pueblos enteros por la cuestión de las aguas. ¿Qué no será cuando un simple particular pueda promover trabajos de alumbramiento en cualquier predio por el solo hecho de molestar a su vecino.

El conde de Lizarraga rectifica, repitiendo que este proyecto constituye un verdadero litigio para estimular la actividad de los propietarios de predios.

A las cinco y cuarto se suspende la sesión por media hora.

Sesión del pleno Madrid 21 (130 n.) En el pleno de la Asamblea continuó a última hora la discusión del proyecto relativo a aguas subterráneas.

Combatieron varios asambleistas. Tamen que el proyecto produzca grandes perturbaciones.

Interpelación El señor marqués de la Frontera ha anunciado al Presidente una interpelección referente a los tratados de Comercio.

El señor Primo de Rivera la aceptó. Se desarrollará la interpelección en la sesión del miércoles.

Volvió Margarita a su habitación, y después de cerciorarse de que estaba completamente sola, volvió a leer aquel papel, que contenía estas únicas palabras: —Juan Buridán espera esta noche a Margarita de Borgoña en la Torre de Nesle.

Durante el resto del día permaneció sentada en su ancho sillón, con las manos en las rodillas, la cabeza recostada en el respaldo, y los ojos medio entornados. Al verla en aquella postura, pálida, sonriente, sin otro movimiento que el imperceptible de su seno, lento, rítmico, se hubiera creído hallarse en presencia de una imagen. Si Luis hubiera entrado aquella tarde, hubiera asegurado que nunca la había encontrado tan bella.

Realmente parecía una imagen, y todo en torno suyo contribuía a dar realidad a esta ilusión. Aquel ancho y profundo hueco de ventana tenía las dimensiones de una pequeña capilla, en la que penetraba la luz del día amortiguada por cristales de colores: cortinas de terciopelo carmesí formaban una especie de dosel, y en inmenso sillón, colocado en un plano más alto que el del resto de la habitación, tenía algo de fantástico con las enormes patas, figurando seres quiméricos de alas desplegadas; con el alto respaldo, en el que se hallaban acolados los escudos de Francia y de Borgoña bajo la corona real, y en aquel maravilloso marco estaba Margarita con un amplio vestido de brocado, los pies colocados sobre un almohadón del mismo terciopelo que las cortinas, suelta por los hombros

la magnífica cabellera rubia y completamente inmóvil. Un pintor o un poeta capaz de sentir la belleza del cuadro hubiera creído que se trataba del sueño de una reina acerca de la felicidad del mundo; pero Margarita sólo sabía con que Buridán, vencido al fin, se entregaba a ella. Porque Margarita le amaba; esperaba con febril impaciencia la hora de poder decirle, y acaso fuese este instante el único de amor puro que hubo en aquella vida tan agitada por las pasiones.

Cuando se hizo de noche, se vistió Margarita en traje de calle, cubriéndose con simple manto, y dando a Juana órdenes breves y precisas para que pudiese encontrarla en caso urgente; salió completamente sola, dirigiéndose, por aquellos apartados caminos que tantas veces había recorrido, a la portería por la cual salía del Louvre a la orilla del Sena.

Andaba a paso lento, completamente tranquilo, sin tener miedo en aquellos parajes, en que no faltaban malhechores, y descendió hasta el sitio en el borde del agua donde debía encontrar su barca.

Stragildo la estaba esperando, y apenas la reina se hubo sentado, empezó a remar vigorosamente, conduciendo en breves momentos la embarcación a la orilla opuesta, en la que Margarita saltó a tierra, dirigiéndose a la puerta de la Torre de Nesle, sin preocuparse de si Stragildo la seguía.

Sabió hasta lo alto y penetró en aquella habitación en la que hemos visto entrar a Felipe y a Guister d'Aulnay al principio de nuestra re-

intento hacer a Enguerrando de Margny, y conformarme con que se les encierre en alguna buena fortaleza. Si... son dos valientes—continuó, con voz sombría—, y sobre todo el llamado Felipe. Le he visto en su calabozo realizar uno de esos actos de valor terrible que causan espanto y admiración.

—¿Qué es lo que ha hecho, señor? —balbuceó Margarita, aunque conocía ya en todos sus detalles el acto que el rey se refería.

—Por no hablar, por no decir el nombre de su amante ha... Detúvose de pronto, como asaltado por otra idea, y golpeándose la frente murmuró, con sordo susurro: —¡Por no denunciar a su amante!... esa mujer que así nos engaña, que está cerca de mí, que quizá sea de mi familia y a quien no puedo descubrir.

—¡Calmas, mi buen amado!—dijo la reina, con un estremecimiento de terror, porque veía ya extraviarse los ojos del rey y temblar sus labios, y leía en aquella fisonomía las mismas sospechas que ya una vez había conseguido destruir. No había duda, su esposa sospechaba de ella; sospechaba sin atreverse a decirle a ella ni siquiera a decirse a sí mismo, pero esta vez podría quizá hablar, y en ese caso era posible que llegase hasta a exigir una prueba irrecusable de su inocencia.

—¿Que me calmes?—dijo Luis, tratando de contener el dolor y la cólera que hervían en su alma... Pero ¿no veis, Margarita, que eso es lo que me mata?... La Corte de los Milagros, los rebeldes, Margny... ¿qué me impor-

ta todo ello? Pero no llegar a conocer el nombre de la infame, y pasar la noche desechando las orueles ideas que rondan a mi mente y preguntándome: ¿Dios poderoso, ¿quién?... ¿Quién?... Decidido de una vez, Luis! ¡Decidido ya!—gritó Margarita de Borgoña—poniéndose en pie, trágica, soberbia.

Contemplóla el monarca un instante con admiración que hizo aadir el llanto a sus ojos, y murmuró: —No, ahora nada, no tengo nada que decir, porque en mí misma no puedo haber más que amor y veneración por vos—y tomándola entre sus brazos y depositando en sus labios un beso brutal, que hizo lanzar un grito a Margarita, salió precipitadamente de la habitación.

En el mismo momento se abrió una puertecilla en el tabique opuesto y entró Juana, que dijo al oído de la reina algunas palabras que la hicieron estremecer.

Dirigióse Margarita al gabinete contiguo; en el que esperaba Stragildo, el guardián de las llaves, que después de inclinarse respetuosamente, le entregó un papel plegado en cuatro doblones.

Al leer aquel papel, el pálido semblante de Margarita adquirió el color de la púrpura; sus ojos lanzaron extraños resplandores, y tembló como si estuviera asutada de fiebre o de un acceso nervioso; pero casi instantáneamente, y con aquel extraordinario dominio de sí misma que poseía, adquirió su aspecto habitual, e inclinándose hacia Stragildo le dijo algunas palabras, que éste escuchó silenciosamente, desapareciendo después.

Volvió Margarita a su habitación, y después de cerciorarse de que estaba completamente sola, volvió a leer aquel papel, que contenía estas únicas palabras: —Juan Buridán espera esta noche a Margarita de Borgoña en la Torre de Nesle.

Durante el resto del día permaneció sentada en su ancho sillón, con las manos en las rodillas, la cabeza recostada en el respaldo, y los ojos medio entornados. Al verla en aquella postura, pálida, sonriente, sin otro movimiento que el imperceptible de su seno, lento, rítmico, se hubiera creído hallarse en presencia de una imagen. Si Luis hubiera entrado aquella tarde, hubiera asegurado que nunca la había encontrado tan bella.

Realmente parecía una imagen, y todo en torno suyo contribuía a dar realidad a esta ilusión. Aquel ancho y profundo hueco de ventana tenía las dimensiones de una pequeña capilla, en la que penetraba la luz del día amortiguada por cristales de colores: cortinas de terciopelo carmesí formaban una especie de dosel, y en inmenso sillón, colocado en un plano más alto que el del resto de la habitación, tenía algo de fantástico con las enormes patas, figurando seres quiméricos de alas desplegadas; con el alto respaldo, en el que se hallaban acolados los escudos de Francia y de Borgoña bajo la corona real, y en aquel maravilloso marco estaba Margarita con un amplio vestido de brocado, los pies colocados sobre un almohadón del mismo terciopelo que las cortinas, suelta por los hombros

la magnífica cabellera rubia y completamente inmóvil. Un pintor o un poeta capaz de sentir la belleza del cuadro hubiera creído que se trataba del sueño de una reina acerca de la felicidad del mundo; pero Margarita sólo sabía con que Buridán, vencido al fin, se entregaba a ella. Porque Margarita le amaba; esperaba con febril impaciencia la hora de poder decirle, y acaso fuese este instante el único de amor puro que hubo en aquella vida tan agitada por las pasiones.

Cuando se hizo de noche, se vistió Margarita en traje de calle, cubriéndose con simple manto, y dando a Juana órdenes breves y precisas para que pudiese encontrarla en caso urgente; salió completamente sola, dirigiéndose, por aquellos apartados caminos que tantas veces había recorrido, a la portería por la cual salía del Louvre a la orilla del Sena.

Andaba a paso lento, completamente tranquilo, sin tener miedo en aquellos parajes, en que no faltaban malhechores, y descendió hasta el sitio en el borde del agua donde debía encontrar su barca.

Stragildo la estaba esperando, y apenas la reina se hubo sentado, empezó a remar vigorosamente, conduciendo en breves momentos la embarcación a la orilla opuesta, en la que Margarita saltó a tierra, dirigiéndose a la puerta de la Torre de Nesle, sin preocuparse de si Stragildo la seguía.

Sabió hasta lo alto y penetró en aquella habitación en la que hemos visto entrar a Felipe y a Guister d'Aulnay al principio de nuestra re-

MARGARITA DE BORGÑOÑA

(Continuación de LA TORRE DE NESLE y BURIDÁN) por MICHEL ZÉVACO

arrobamiento aquel amado semblante. —Podéis estar tranquila. Eso diablo de Buridán no tardará en caer en nuestro poder.

Margarita sintió un estremecimiento y su semblante adquirió mayor palidez; pero haciendo un esfuerzo preguntó, con extraña entonación: —¿Estáis seguro, señor?

—Sí, la menor duda. He jurado respetar el privilegio de ello que tiene la Corte de los Milagros, y mantendré mi palabra, porque si los reyes, elegidos por Dios, faltan a sus promesas, pierden el derecho de exigir a los demás el cumplimiento de las suyas. Pero el barto de los truhanes está cerado, y a menos que no pase Buridán en él toda su vida, como en una prisión, tendrá que caer en manos de mis arqueros. Y si lo lograse verme relevado de mi juramento, entonces no tardaríamos en apoderarnos de toda la banda, que habría de proporcionarnos un día de distracción en las bocas de Montfaucon.

Margarita se puso tan pálida que el rey lo advirtió, y dijo, sobresaltado: —¡Por Dios! querida Margarita, ¿qué os sucede? ¡Hola! Juana, Blanca... —No, no—balbuceó Margarita, ha-

PARA MEDIAS LA JAVA Colón, 34

Villa Victoria Hotel (EL TERRENO) Restaurant de primer orden. Todos los días Arroz paella a la Valenciana. Almuerzo: 6 Ptas. Cena: 7 Ptas

¿POR QUÉ EL CURA-CALLOS ALEMÁN "JEIL," TRIUNFA EN TODOS LOS PAISES SOBRE TODOS LOS DEMAS GALICIDAS?

PORQUE es el más práctico, científico y eficaz conocido. PORQUE su aplicación no causa hinchazón ni molestia alguna. PORQUE calma inmediatamente el dolor producido por el callo. PORQUE se seca al momento, no se corre del sitio aplicado y es inofensivo, pues solo ataca a la callosidad. PORQUE no es grasiento, ni untuoso, ni se pega al calcetín. PORQUE su aplicación no puede ser más sencilla ni cómoda. PORQUE en cinco días, máximo, extirpa de raíz toda clase de callos, durazos y verrugas por antiguas y crónicas que sean. Y finalmente PORQUE el que lo prueba se convence de su excelencia y ya no usa ni recomienda jamás otro. PEDID SIEMPRE CURA-CALLOS "JEIL" (marca registrada) PTAS. 1/25 el tubo.

TAFETÁN LÍQUIDO CURA-HERIDAS "JEIL." Tubo encarnado. Una peseta el tubo. Desinfecta y cura rápidamente toda clase de heridas, llagas, cortaduras, desgarros, quemaduras y sabañones. Es el único remedio conocido que tiene estas propiedades. Una vez aplicado forma una delgada capa elástica e impermeable al aire y al agua, permitiendo lavarse y mover la parte dañada sin dificultad alguna, suprimiendo el molesto y antiestético uso de parches y vendas. No debe faltar en ninguna oficina, taller, fábrica, colegio ni hogar. Para vuestra tranquilidad no dejéis de tener siempre a vuestro alcance un tubo de tafetán líquido alemán "JEIL" (tubo encarnado). CHEMISCHER FABRIK HENRI COHRS-HANNOVER En venta: En principales farmacias, centros de específicos y droguerías. Depósito para la isla de Mallorca: Centro Farmacéutico—Palma.

SE ALQUILA Espaciosa cochera con agua a presión, foso y luz eléctrica. Calle Botones 14 al 20. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

SE ALQUILA Espaciosa cochera con agua a presión, foso y luz eléctrica. Calle Botones 14 al 20. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

SE ALQUILA Espaciosa cochera con agua a presión, foso y luz eléctrica. Calle Botones 14 al 20. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

SE ALQUILA Espaciosa cochera con agua a presión, foso y luz eléctrica. Calle Botones 14 al 20. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

SE ALQUILA Espaciosa cochera con agua a presión, foso y luz eléctrica. Calle Botones 14 al 20. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

SE ALQUILA Espaciosa cochera con agua a presión, foso y luz eléctrica. Calle Botones 14 al 20. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

Leyes políticas El señor Laclera ha presidido la sesión de Leyes Políticas, examinando la tercera parte de la Constitución. La sesión se reunirá diariamente para terminar esta parte y revisar todo lo discutido acerca de la reforma constitucional.

Otras interpelecciones anunciadas Para mañana hay anunciadas varias interpelecciones. El asambleista don Vicente Alvarez interpeleará para que se dé representación en la Asamblea a las industrias nacionales de pesca.

El amparo ciudadano El próximo jueves comenzará la discusión del proyecto de decreto creando el Amparo Ciudadano.

La reforma Universitaria

Observaciones de unos catedráticos Madrid 21 (11 n.) Durante el descanso de la sesión del pleno de la Asamblea, visitaron al Sr. Primo de Rivera algunos catedráticos haciendo diversas indicaciones sobre la reforma universitaria, publicada en la Gaceta.

El catedrático Sr. De Buen expuso el deseo de interpelear sobre diversas cuestiones que abarca la reforma universitaria, principalmente en lo que se refiere a los tribunales examinadores.

El Sr. Primo de Rivera dijo que este asunto está ya publicado en la Gaceta y por tanto no se debe volver a entablar debate sobre él.

La guerra en China

Se dice que los nordistas se batían en retirada Madrid 22 (11 n.) Londres—Telegrafías de Tientsin al «Morning Post» diciendo que los generales del Norte se batían en retirada rápidamente y que Tientsin está amenazada por las tropas del general Fen-Ya-Siang.

También parece hallarse en peligro la ciudad de Kalgán, situada a unos 160 kilómetros al norte de Pekín.

Y luego afirman que los nacionalistas han sufrido una gran derrota Pekín—Las tropas del Norte han emprendido una gran contraofensiva en la región de Pao-Ting Fa.

Parece que han sido medio desechos tres ejércitos nacionalistas. Al sur de Tientsin la lucha se desarrolla en condiciones favorables para los nordistas.

El Japón y la guerra en Manchuria Tokio—Un telegrama de Pekín da cuenta que el agregado militar del Japón, obrando según las instrucciones del Gobierno japonés, ha notificado oficialmente al cuartel general de Chang So-Lin, que las tropas japonesas desarmarán los nordistas si se efectúa la retirada a Manchuria.

¿Volverán los comunistas a dominar el país? Shanghai—Se teme que China vuelva a caer en manos de los comunistas. El partido nacionalista que se reúne hoy en conferencia en Nankín no se halla de acuerdo respecto al alto mando y se teme que la mayoría se declare a favor de Chang Kai-Sek.

SE ALQUILA

SE ALQUILA Espaciosa cochera con agua a presión, foso y luz eléctrica. Calle Botones 14 al 20. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

SE ALQUILA Espaciosa cochera con agua a presión, foso y luz eléctrica. Calle Botones 14 al 20. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

SE ALQUILA Espaciosa cochera con agua a presión, foso y luz eléctrica. Calle Botones 14 al 20. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

SE ALQUILA Espaciosa cochera con agua a presión, foso y luz eléctrica. Calle Botones 14 al 20. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

SE ALQUILA Espaciosa cochera con agua a presión, foso y luz eléctrica. Calle Botones 14 al 20. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

# PAGINA INFANTIL

## IV Congreso de Pediatría de Valencia

Nuestro amigo señor Font Montarós leyó en la Sección 1.ª las siguientes líneas:

«Nada mejor que una actuación, para sostener la creencia firme de que nuestra Patria no camina a la zaga de las otras Naciones con respecto a las leyes, reglamentos del trabajo, legislaciones de Sanidad. Ahí está lo legislado en este sentido y en ello se descubre la competencia del Doctor Cortez; y ahí están también los Decretos, Reales Ordenes, Circulares y demás prescripciones gubernativas, en las que se acusa el interés y el talento del Doctor Pallido, quienes, a pesar de moverse en un reducido círculo, supieron sacar el partido posible, honrando con sus prestigios el siempre difícil cargo de Directores Generales de Sanidad del Reino.

De modo que marchamos desde hace años por el camino del triunfo no solo en todo cuanto a Sanidad Pública se refiere sino en especial en lo referente a la Pediatría, Protección de la madre y a la infancia y Represión de la mendicidad.

Nadie puede negar que los Congresos españoles de Pediatría han contribuido igualmente a propagar tan altruista obra, a disminuir la mortandad de la infancia y a mejorar la suerte de las madres y de los niños.

Hay necesidad de mencionar en estos Congresos al «Consejo Superior de Protección de la Infancia y Represión de la Mendicidad», en armonía absoluta con las Juntas Provinciales, y exponer también que estas entidades cumplen de un modo espléndido y con no pocos esfuerzos la misión bienhechora y altruista de su objetivo: Protección a la salud física y moral del niño y de la madre; vigilancia de los niños entregados a la lactancia mercenaria y mixta; otorgación por el Consejo cada año de premios y recompensas, mediante concurso, a los maestros, médicos, fundadores de instituciones benéficas y otras personas que hayan realizado actos meritorios en pro de la infancia, contribuyendo también por modo eficaz la Cruz Roja, las Juntas de Señoras y de Caballeros de San Vicente de Paul y otras instituciones altruistas y humanitarias a mejorar la suerte de las familias.

Deploramos todos que la Parca se cebara tan pronto sobre el sabio catedrático de esta Facultad de Medicina Doctor don Ramón Gómez Ferrer, pues él, mejor que yo, es quien al primer Congreso celebrado en Palma de Mallorca en abril de 1914 dejó bases incommovibles, estableciendo el Código de la madre, instruyéndola con sus consejos prácticos y compendios para cuanto convenga y para atender con todo cuidado y solicitud la salud de sus hijos ya para preservarlos en todo momento de la enfermedad y de la muerte.

«No son estos deberes maternales los que se enseñan en las actuales Escuelas de Paedagogía? Esta obra moderna nació pues en aquel terreno científico, que fue un beneficio a la sociedad en general y que ha trascendido, dando lugar a un estado más floreciente de España, a una mayor riqueza y a un mayor cumplimiento de los preceptos de la Higiene Privada y Pública.

Si, malgrado Doctor Gómez Ferrer, sabio catedrático; recuerdo muchas de vuestras palabras en vuestras constantes intervenciones y cuando os dirigía a las madres diciendo: «No debéis desempeñar otro trabajo que el de dedicaros a la gran tarea de cuidar a vuestros hijos. Defendamos también nosotros vuestros hijos, cuidando de su vida, pues como ha dicho muy bien el Doctor Martínez Vargas, ¿quién sabe si entre los que mueren alguno de ellos pudiera ser un genio?

Si, Doctor Gómez Ferrer, vuestro cariño y amor secundado al niño, mereció la gratitud de las madres valencianas, las que admirandoos y recordando todo cuanto hicierais, por suscripción popular os levantaron un monumento que hará perdurar vuestra memoria a través de las generaciones.

Si los Congresos II y III celebrados en 1923 en San Sebastián y en 1925 en Zaragoza y el «Primer Internacio-

nal» de Madrid 1926, fueron continuadores entusiastas del gran altruismo que se desplegó en el I de Palma, es de esperar confiadamente que el IV no desmerecerá en valía científica, en beneficios útiles, en cariño secundado y en amor inagotable a la Humanidad y en especial en protección a la madre y al niño, único modo de quedar probado que todos seamos ornamento de la Ciencia, constantes protectores de la Infancia y siempre bienhechores de las grandezas de nuestra amada España. He dicho.

Acto seguido presentó los datos tomados de las «Memorias» elevadas por la Junta local al Consejo Superior de todo cuanto con toda religiosidad lleva humilmente practicado y este ejemplo desvanecerá las manifestaciones de un Congreso que afirma que en ninguna provincia se cumple con el objetivo de protección.

Las cantidades invertidas han sido en socorros de bonos diarios de leche, de uno a dos litros, según las circunstancias y necesidades, que suministra «La Gota de Leche», en condiciones higiénicas para las madres y para los niños, a personas ancianas, a pobres y a enfermos, en comidas que proporciona el «Patronato Obrero de San José», en socorros metálicos a las madres con gemelos para ayuda de nodrizas, a familias vergonzantes que encubren y agradecen la limosna, y a otros residentes o transeúntes sin trabajo.

En el último trimestre de 1924 y durante el año 1925 invirtió la Junta por los iguales objetivos la cantidad de *catorce mil seiscientos ochenta pesetas* y desde esta fecha bien puede vanagloriarse la sección «Represión de la Mendicidad» (de haber evitado el limosnaje público y particular, hoy sólo por excepción existente en pocos momentos).

En 1926 por iguales fines invirtió *seis mil seiscientos ochenta pesetas*, figurando en esta cantidad los socorros en metálico.

En 1927 por los mismos conceptos se gastaron *12.140 pesetas*, sumando un total de *35.965 ptas.*

Estos números, como ejemplo abrumador, convencieron al congresista que afirmaba que en ninguna parte se cumplía con el precepto instituido de protección y de represión y que Palma era la excepción de la regla.

El Doctor don José Velasco Pejares, miembro del «Consejo Superior» hizo que constara el beneplácito aprobatorio del Consejo por los desvelos y cuidados de la Junta de Palma. Y luego dirigiéndose al señor Font Montarós dijo: le conocí en 1914 y me llevé el convencimiento positivo de su apoyo en el cumplimiento del deber de todos sus cargos, habiendo sido un verdadero protector de la salud física y moral de la Infancia y un asiduo y persistente propagandista en la prensa local de los deberes de la maternidad para atender al cuidado de sus hijos con la austeridad debida que luego, ellos, al ser hombres, recordarán como un goce sumamente vivo del bien de que de sus madres recibieron.

DR. M.

## HISTORIA NATURAL

### LA JIRAFÁ

Este gigantesco rumiante, cuya presencia en los parques zoológicos causa admiración, es realmente uno de los cuadrúpedos más interesantes y extraños que existen en la fauna terrestre.

Cuanto viajeros han visto a estos animales en su país nativo, afirman que el espectáculo de un grupo de jirafas en plena libertad, es de los que nunca se olvidan.

La jirafa (Zirafa) en árabe, se distingue por tener solamente dos dedos en cada pata y los cuernos persistentes y reventados siempre de piel. Sus largas patas; su lomo en declive, su prolongado cuello y su manchada piel, son características demsisti-

conocidas para que haga falta describirlas.

En los grandes ramiates viven en todos los países de este o de monte muy abierto del África, desde el Sur de Sahara hasta el desierto de Kalahari y el Zambesi, conociéndose diversas razas locales que difieren solamente de la coloración y en el número de cuernos, pues mientras en unos sólo existen dos, otros tienen un tercer cuerno otra parte, y algunos, muy contados, presentan hasta cinco.

La raza más notable de jirafa, es la de Jomal, cuyas manchas son tan grandes y se hallan tan juntas unas de otras, que la piel, más que manchada de castaño sobre fondo amarillento, parece de color obscuro como una red de estrechas líneas pálidas. La altura aproximada de uno de estos gigantes animales, con el cuello inclinado, es de unos cinco metros y medio.

Las jirafas viven en pequeños rebaños de quince o veinte individuos, aunque a veces se ven reunidas más de cincuenta. Suelen habitar en parajes de árbol muy esparcido y poco elevado, cuyo follaje les sirve de alimento, comiendo, preferentemente, las hojas y los brotes de las mimosas y de una especie de arbusto llamado por antonomasia «Asocia de jirafa», viéndose las raras vez paecer en el suelo, pues para hacerlo tienen que abrir mucho las patas anteriores, actitud que toman también para beber, lo que hacen muy poco, puesto que la jirafa es uno de los animales salvajes que menos prueba el agua. Según afirma el naturalista Bayden, la jirafa puede pasar perfectamente, sin beber, seis o siete meses.

Si extraordinaria talla, le permite ver desde muy lejos cualquier peligro y su vista alcanza una distancia increíble. Ordinariamente, este ma-

mífero anda moviendo a la vez las dos patas de un mismo lado, y no las extremidades diagonalmente opuestas como la mayoría de los cuadrúpedos.

La jirafa es un animal enteramente inofensivo, y aunque puede defenderse a patadas de los enemigos que la acosan, a la más pequeña alarma huye, galopando de un modo extraordinario, con movimiento parecido al de un caballo moedor y dando a la cola.

La circunstancia de no haber nadie oído hasta ahora la voz de una jirafa, hace que se considere mudo a este extraño rumiante.

Refiere Roosevelt, que en las espesas selvas de Ituri (Congo Belge) habita un cuadrúpedo de la familia de las jirafas, que era desconocida enteramente de los hombres de ciencia hasta hace poco más de veinte años y cuyo descubrimiento produjo gran sensación en el mundo sabio.

El «O Kapi», que así se denomina este raro animal, no tiene el tamaño gigantesco de la jirafa, su alzada y sus proporciones vienen a ser las de una mediana mula, solamente el macho tiene cuernos, y en cuanto a su pelaje, ofrece una coloración extraña y elegante, entre negra y castaña en el cuerpo, amarillenta en la cabeza y rayada de negro, y crema en los brazos.

Pocos son los naturalistas que puedan jactarse de conocer a este raro animal. En Europa solo se conocía un ejemplar del «O Kapi», que murió a poco de ser llevado al jardín zoológico de Amberes.

El Museo de Madrid, considera como un gran suceso el poseer un magnífico ejemplar macho y el esqueleto de una hembra de esta notable especie de la fauna salvaje.

B. S. N.

## CUENTO INFANTIL

### El curioso impertinente

Hay niños que son limpios y otros que son curiosos, que no es lo mismo.

Uno de estos últimos era Santiago Pinchapepe, que poseía una fuerte dosis de curiosidad, aunque en las orejas ostentaba casi siempre unos sombreados no menos fuertes, redondos con el agua y el jabón.

Su mayor delicia consistía en mirar por el ojo de las cerraduras y enterarse de las conversaciones que no le importaban, aunque más de una vez le valió un par de tortas su maldita curiosidad.

Un sábado por la tarde marchó con sus papás a una fiesta que poseían cerca de Madrid.

Apenas llegó a la casa de campo empezó a darzarse de un lado para otro, enterándose de todo.

No hubo rincón ni redecilla donde no metiese Santiago sus pandajadas narices, y los oídos se vieron acosados por sus impertinentes preguntas.

—Oye, ¿por qué eres cojo?— preguntó al «tío Pecos», el recadero.

—Pues porque tuve la desgracia de caerme de un carro cuando era pequeño.

—Pues vas hecho una birria cuando andas...

—¿Y qué quieres que haga? No es mía la culpa: yo bien quisiera no ser cojo.

—Pues a mí sí me gusta que lo seas; porque me da mucha risa verte andar y me divierto un rato largo.

—Eso es de personas con mal corazón.

—Y lo tipo de personas con mala pata...

Y prorumpió en una estrepitosa carcajada.

El pobre cojo quiso castigar su insolencia dándole un cachete; pero Santiago corría delante de él, moviéndose cada vez más de su defecto físico.

—¡Ya te cogere por mi cuenta cuando menos lo esperes y me las pagarás todas juntas!— dijo el «tío Pecos» alejándose malhumorado.

Cuando llegó la noche cada cual se fue a su habitación para acostarse.

La alcoba de Santiago Pinchapepe estaba situada frente a la cocina, al final de un largo pasillo.

Apenas se había metido en la cama, el murmullo de una conversación llegó a sus oídos, anunciando su maldita curiosidad.

Escuchaba un sordo rumor de palabras; pero sin poder distinguir cuáles eran.

Integrado por ello no podía conciliar el sueño dando grandes vueltas en la cama, hasta que, no pudiendo resistir más la tentación se arrojó del lecho y se acercó de puntillas a la puerta.

Entonces el rumor de voces llegó a sus papás a una intensidad; pero tampoco podía percibir su significado, aparte de alguna que otra palabra suelta.

Por la vez de uno de los interlocutores creyó reconocer al «tío Pecos», el recadero, del cual se había movido por la tarde, y esto vino a acrecentar su curiosidad.

Con gran cuidado fué abriendo poco a poco la puerta de su cuarto para no hacer ruido y salió al pasillo.

Siempre de puntillas se dirigió hacia la cocina, que era donde se sostenía la conversación que tanto le había intrigado, y cuando llegó a la puerta de dicha estancia apicó un ojo al agujero de la cerradura.

Junto al fogón, el «tío Pecos» y Mamerta, la cocinera, dialogaban, mientras el primero afilaba un largo cuchillo frotándolo contra el borde de un barreño.

—Y oye que debemos dejarlo para mañana— decía Mamerta, al mismo tiempo que se iba unas tazas.

—No; es mejor ahora— replicaba el «tío Pecos». (Así le cogieramos dormido y no chillará!) Yo pocas ganas tengo de cortarle el cuello a ese sinvergüenza, con lo que me ha hecho rabiar!

—¡Pobrecillo! A mí me da algo de pena. ¡Tan tranquilo como estará ahora durmiendo, tan ajeno a lo que le espera!

Pinchapepe, al escuchar tales palabras, empezó a sudar por cada pelo una gota a pesar de estar en calzoncillos y descalzo.

No había duda de que la víctima destinada al sacrificio por aquellos maltratos era él. Bien claro lo había dicho el «tío Pecos»: «¡Y pocas ganas tengo de cortarle el cuello a ese

## A cualquier precio Hielo opaco y transparente

Elaboración de Helados especiales para Bodas, Bautizos, Cafés, Bares y Hoteles. Especialidad de la Casa

### El Bombón Helado

PATENTADO n.º 5.747

REGISTRADO n.º 69.471

Fábrica de Hielo y Gaseosas, aguas Esterilizadas y destiladas. NOTA: Servicio a domicilio, se precisan repartidores.

MIGUEL ORDINAS Manteros 8, 10 y 12 y Ballester, 21

## Precios sin competencia

EXTENSO SURTIDO

Modistería

Sastrería

Almacenes LE PRINTEMPS San Nicolás, 3 y 5

sinvergüenza, con lo que me ha hecho rabiar!

Quiso echar a correr para contárselo a sus padres; pero no le fué posible. Parecía que los pies se le habían pegado al suelo, y los dientes le castañeteaban de un modo horrible.

Cuando mayor era su miedo vió que la puerta de la cocina se abrió, apareciendo el «tío Pecos» con el cuchillo en la mano.

«¿Por favor! ¡No me mate usted! ¡Ya no volveré a reirme de usted!

El asombro del recadero fué inmenso al hallar en aquella forma y en aquel sitio al hijo de sus amos.

—¿Pero qué haces aquí? Yo creía que estabas en la cama.

—¡No me mate usted!— balbuceó Santiago.

—¿Pero qué dices chiquillo? ¿Qué no te mate? ¿Acaso crees que yo soy un criminal?

—Sí, señor; lo he oído todo por el ojo de la cerradura...

El «tío Pecos» soltó entonces una sonora carcajada, que acrecentó el pánico de Pinchapepe.

—¿Con qué creías que eras tú el que iba a morir a mis manos? ¡Ja, ja, ja! Al que voy a matar ahora, por encargo de tu mamá, es al gallo blanco para comérselo mañana con arroz; pero no te está mal el susto que te has llevado, para que aprendas a no mirar por los agujeros de las cerraduras a escuchar lo que no te importa.

ISIDRO THOME

## LA PIEDRA MÁGICA

Una vez, hace muchos años, vivía en su casita, cerca de la aldea, un campesino y su mujer. Eran muy pobres y tenían bastante que trabajar; pero como eran jóvenes y fuertes y se querían mucho, se encontraban felices. El marido trabajaba en el cultivo de sus pobres tierras y la mujer en todos los quehaceres de la casa.

Llegó un día una pobre viejecita que fué pidiendo limosna en todas las casas, porque no había comido nada desde el día anterior.

Pero los aldeanos, en lugar de socorrer a la infeliz, la hicieron salir de la aldea a palos y pedradas, diciéndole que ellos eran muy pobres y no tenían nada que dar a las viejas mendigas.

La pobre mujer se fué caminando por la carretera hasta que llegó a la casita donde vivían el campesino y su mujer.

Se detuvo allí y suplicó a la campesina que le diese algo de comer, pues se encontraba rendida de fatiga y hambre.

La mujer, que estaba sola en su casa, pues su marido se encontraba trabajando en el campo, se apiadó de la viejecita y la invitó a entrar a descansar.

—Somos muy pobres— le dijo—. Sólo tenemos un poco de potaje para nuestra comida de esta noche. Voy a guardarte su parte a mi marido y le daré a usted la mitad de la mía. Tam-

bién le voy a dar una manzana del árbol que hay en el jardín.

La viejecita desgranó un rato se comió el potaje y la manzana y se dispuso a seguir su camino.

Al salir de la casa se volvió hacia la campesina y le dijo:

—A pesar de ser usted más pobre que la gente de la aldea y de no tener apenas qué comer, se apiadó de una anciana más pobre aún que usted, compartiendo con ella lo poquito que tenía. Su buena acción merece un premio, de manera que la voy a recompensar. Si usted coge una piedra de cualquier tamaño, sabe al manzano del jardín a la salida del sol y tira al suelo la piedra, pronunciando al mismo tiempo las palabras mágicas «Kayo Kamis», la piedra se convertirá en oro puro. Así tendréis riquezas durante toda vuestra vida.

Cuando el campesino volvió a su casa, por la noche, la mujer le sirvió la comida y contó lo que había pasado con la vieja.

—Yo no creo en la magia de la pobre mendiga— exclamó riéndose el marido.—Pero heiste bien en darle la mitad de tu comida. Ahora partire yo contigo mi reacción.

Al día siguiente, mucho antes de amanecer, el campesino se fué a su trabajo. Cuando salió el sol, la mujer hizo lo que le había dicho la anciana. Como le aseguró aquella, la piedra se convirtió en oro en cuanto llegó al suelo.

Corrió la mujer a enseñársela a su marido, éste la llevó al pueblo cambiando allí por viveres y ropas para su mujer y para él.

Aquello se repitió durante varios días, hasta que un hombre muy rico y muy avaro que vivía en la aldea empezó a extrañarse de que aquel campesino, antes tan pobre, pudiese traer todos los días al pueblo un pedazo de oro puro.

Se dirigió al campesino y le preguntó de dónde sacaba tanto oro, a lo que contestó éste:

—Pues es muy sencillo. Mi mujer recoge un pedazo de oro todas las mañanas, al amanecer, (bajo el manzano de nuestro jardín).

—¿Caramba!— se alejó pensando el avaro.—No está mal! Me parece que me voy a dar una vueltaita por ese jardín, a ver si consigo un pedazo de oro yo también.

Y como lo pensó así lo hizo. Al día siguiente, muy temprano, se dirigió a la casa del campesino y se escondió entre unos matojos que había debajo del manzano. Allí se dispuso a esperar la aparición de los pedazos de oro.

En cuanto la campesina salió al jardín, notó que de entre las malezas salía el saco que el avaro llevaba, y se propuso darle una lección.

Escojió la piedra más grande y pesada que encontró; subió al árbol, y en cuanto salió el sol, sin pronunciar palabra, la dejó caer sobre la cabeza del avaro.

Salió éste dando un alarido y echó a correr por la carretera, frotándose el chichón que le había hecho la piedra en la cabeza.

Así se llevó su castigo el avaro, y los caritativos campesinos vivieron felices el resto de sus días, gracias al pedazo de oro que cada día les daba al amanecer con la piedra y las palabras mágicas.

# CALZADOS SALAS

para Señoras y Niños

Los mejores calzados a los precios más económicos.

Venta en la propia Fábrica, calle de Mistral, 26, entre las de Pi y Margall y Luis Martí.

# Informaciones

## La fiesta de la Flor

Las Presidentas honorarias Excelentísimas Sras. doña Trinidad Muñoz Cobos de Marzo y doña Ana Serrat de Llossa y Presidenta Excelentísima señora Marquesa de Casa Ferrandell, en nombre de la Junta provincial antituberculosa y en especial en el de los enfermos tuberculosos, se complacen en testimoniar el más sincero agradecimiento a cuantas personas han cooperado al caritativo fin de la Fiesta de la Flor, ya interviniendo en la organización y eficacia de dicha fiesta, en la cual ha resultado de un modo especial la delicada colaboración de las señoras postulantes.

La cantidad recaudada asciende a 5.683 pesetas, de las cuales 75 han sido entregadas por expresa voluntad del donante a una familia de tuberculosos de Hostalet.

## La Asociación Provincial de Ganaderos y la venta de la leche

El pasado domingo día 20 tuvo lugar en el Banco Agrario la anunciada reunión de asociados de la Sección de Ganado Vacuno, y después de amplias explicaciones de los trabajos efectuados, y de la situación actual del asunto, se acordó que el próximo sábado se presente en el Banco Agrario una relación por arrabales o suburbios de todos los propietarios de vacas lecheras que estén conformes en vender la leche de acuerdo con la Asociación y bajo su garantía, comprometiéndose a presentar el producto puro y limpio y sujetándose a la inspección veterinaria de la Asociación y del Ayuntamiento. Debiendo expresar en la relación que se presente, el número de vacas que posee, cantidad de leche de que puede disponer actualmente, y cantidad media anual que produce.

Al mismo tiempo se está haciendo una relación de lecherías y tiendas donde se expende leche, para saber cuáles quieren venderla por cuenta de la Asociación y sujetarse a las condiciones de limpieza, pureza e inspección que aquella determine.

En vista de las relaciones que se presenten el sábado se acordará la organización del acarreo en las distintas carreteras a base de que los conductores no puedan dedicarse al comercio de leche, y sean solamente conductores. Tal vez podría contratarse el total acarreo, con algún garaje que dispusiera de camiones apropiados para esta clase de transporte, aunque de esto no quedó nada acordado.

Una vez organizado y establecidos los distintos puestos de venta, se publicarán los domicilios de estos, y se señalarán con rótulos, para que el público sepa donde pueda encontrar leche garantizada, con la pureza que es extraída del animal, y sin aditivos de esos, que, a pesar de existir, no son acusados por los aparatos con que se hacen las inspecciones, que permiten decir periódicamente, que no se encuentra nada anormal, y que sabemos que leche que sale de la vaca marcando 31 o 32 grados puede venderse marcando 27 sin que se le encuentre nada anormal.

Y alguna ha marcado 31'8 conteniendo el 10 por 100 de agua 15 gramos de azúcar y 5 de sal, añadidas expresamente, y al análisis ha tenido que calificarse de pura.

Palma, 22 de mayo de 1928.—Antonio Ferragut.

## En el Liceo Ripoll

**Acto literario-musical**

El sábado, conforme a los oportunos, se celebró en el Liceo Ripoll un acto literario musical. El salón de actos, profusamente adornado e iluminado se hallaba atestado de un numeroso y distinguido público, predominando el sexo bello.

A las siete de la tarde dió comienzo el acto, desarrollando el programa que previamente se había fijado, y que ya dimos a conocer a nuestros lectores.

Primeramente una nutrida representación de los niños que componen la Sección Primaria del mentado Colegio, pasó a ocupar el estrado que se había levantado expreso, siendo recibida con una calurosa ovación, captándose desde el principio las simpatías del público una porción de chiquitines de apenas seis años que con aire marcial se prepararon a secundar con sus angelicales voces las de sus condiscípulos ya mayores.

Dirigidos por los Profesores señores Deyá (don Miguel y don Pedro), cantaron con singular maestría las canciones «Obriu que voleu entrá», «Fochs, follets», «Cansó popular alemana (Un-ct)» y «La Filadora», siendo de todas ellas largamente aplaudidas.

Seguidamente ocupó el estrado el Rdo. don Andrés Roig, a cuyo cargo corría la segunda parte del programa. Su aparición fué también saludada con una espontánea y cálida ovación, seguramente por el feliz recuerdo que a la mayoría del selecto público asistente, dejó en su actuación del año pasado.

Empezó leyendo unas quintillas en que saludaba a la concurrencia, y acto seguido dió lectura a sus composiciones: «Una gran excursión a les Coves del Draoh» (Codalada); «Venguda

de l'Escuadra Iglesia» (Codalada) y «Ladrón y asesino» (poema trágico); «A un antiguo campanario» romance, y otras que sentimos no recordar. Finalizó su actuación con la lectura de sus joyosas y festivas codoladas que eran celebradas con risueñas y alegres codoladas.

Merece una especial mención la codolada alusiva a la excursión a las Cuevas del Draoh, realizada por los alumnos del Liceo Ripoll en el mes de abril último, en la que hace una sugestiva e interesante descripción de las bellezas que las mentadas Cuevas encierran y en la que expresa el agradecimiento que siente por el dignísimo propietario de las mismas don Juan Servera por las atenciones que tiene con el público en general y por las que en especial tuvo para con los alumnos y profesorado del Liceo Ripoll al realizarla.

El Sr. Roig fué largamente aplaudido.

Terminó el acto con otra sesión de cantos por la Agrupación Primaria. Obligados por la concurrencia se vieron obligados a bisar «El Saltró de la Cardina» y a poner de plus «La Praviána».

En resumen un acto muy agradable por el que el Director del Liceo Ripoll, don Jaime Ripoll Canellas recibió muchas felicitaciones, que se hicieron extensivas a los mentados profesores señores Roig y Deyá.

**Café de compañerismo**

Anteayer, por la tarde, tuvo lugar un café de compañerismo, que ofrecieron los profesores que componen la banda «La Protectora» a su compañero señor Crespi, por haberse curado de una grave enfermedad.

Todos los reunidos hicieron votos por la salud del festejado y perseverar al mismo tiempo, en el estudio y perfeccionamiento de dicha banda, que cuenta con la inteligente batuta de su maestro don Juan Moranta. La reunión tuvo efecto en la Federación Obrero-Católica, que es donde tiene el local social dicha banda.

## Edificio en la Gran Vía para la Compañía Nacional Telefónica

Desde hace días viene haciéndose entre la Compañía Nacional Telefónica y el Ayuntamiento ciertas gestiones para adquirir aquella compañía el solar que da entrada en el paseo del Borne a la Gran Vía Borne-Cort en proyecto.

Es muy posible que el Pleno del Ayuntamiento que se reunirá esta tarde a las 6 acuerde sacar a concurso el mencionado solar, al que adquirirá la compañía telefónica, haciendo oferta para su adquisición.

De conseguir la adquisición la citada entidad levantará un edificio en consonancia con la importancia de la compañía, instalando en él el teléfono automático y tal vez estableciendo la comunicación telefónica con la península.

## Esperantista Klubo Palma

Para el próximo jueves día 24, está sociedad celebrará la séptima velada de la serie que está celebrando con gran éxito; cuyo programa es el siguiente:

Primeramente los socios Luis Pomar y Aurelio Nador ejecutan varias piezas a piano y mandolina.

Luego se recitaron varias poesías y por último el conocido baritono Juan Riutort cantará varias romanzas de su vasto repertorio.

## Se escapó un zorro...

Uno de los días de la anterior semana se escapó del «Parque Zoológico» montado en Sóller, con motivo de las pasadas fiestas y fiestas, un zorro que partió por la calle de San Pedro y sin pedir el permiso necesario a los respectivos propietarios, entró en varios gallineros, mató unas gallinas y unos pollos, hasta que un vecino al darse cuenta de la imprudente visita ahuyentó al digirrigado que se internó por el «Torrentó de San Cresta».

El miércoles, a las once y media de la noche, el guardia nocturno D. Martín Oliver y el empleado del Municipio don Andrés Arbona, provistos de escopetas y dos perros de caza, marcharon al citado «Torrentó», hallando al rapaz escondido en una mina. Como no había medio posible de cogerlo vivo le dispararon un tiro matándole.

## Telegramas detenidos

Telegramas detenidos en la central de Palma:

De Málaga, José Salvá; de Alaro, Gabriel Llorens, Sindicato 107; de Sóller, Ventura Pasarius, Soledad 71; de Huelva, Pablo Roca Quejgas; de Tíbil, Juan Samper, Panadería 10; de Santandreu, Jaime Covas, Jonoy Son Españolero; de Madrid, María Vich, Brossas 29; de Barcelona, Ortiz de la Torre, Grand Hotel; de Barcelona, Ana Bastard, Santa Catalina.

Con ello, renació la calma y tranquilidad entre el vecindario, que en verdad se hallaba asustado.

## Del Gobierno Civil

Según se nos ha manifestado en este Gobierno Civil, el señor Gobernador, acompañando al Excmo. señor Capitán General de estas islas, ha salido de excursión a Lluch.

Van con dichas autoridades sus respectivas familias.

Los señores Delegados Gubernativos nos han dicho que no ocurría nada importante digno de la publicidad.

Esta mañana ha estado en el Gobierno Civil para cumplimentar al señor Gobernador, la nueva Inspección de Primera Enseñanza, doña Josefa Herrera Serra.

## Peregrinación a Lourdes

La comisión médica clasificadora de los enfermos que han de ser hospitalizados y conducidos gratuitamente a Lourdes para pedir a la Virgen su curación, si conviene para la salvación de su alma, ha admitido a ocho mallorquines. Son los siguientes: Coloma Poquet, Feliciano Bonini, Sor María del Perpetuo Socorro, Catalina Amengual, Margarita Ferrer Juana Torilla, María Ferrer y Sor Catalina de María Santísima. Cada uno de estos enfermos deben enviar lo más pronto que puedan dos fotografías de tipo carnet al Delegado diocesano a fin de mandarlas a Barcelona antes de terminar el mes en curso.

Las personas que quieran ayudar al coste del viaje de los mismos pueden enviar sus limosnas al referido Delegado.

## En la Cruz Roja de Santa Catalina

Atentamente invitados por el presidente de la Asamblea local del arrabal de Santa Catalina, D. Justo Solá; asistimos al primer ensayo general que celebró la reciente banda de música con la cual ha sido dotada la dicha Asamblea.

A dicho acto asistieron numerosos invitados y gran número de socios de la benéfica institución, ocupada la presidencia D. Justo Solá acompañado de Manuel Llofria, Vicepresidente D. Miguel Mojer y los vocales Sres. Sariz, Llinás y Llodrá.

También asistió al acto la ambulancia con sus jefes Sres. D. Rafael Pajol y D. Rafael Balaguer.

En verdad no fué ensayo lo que se hizo allí, pudiéndose decir que todos los asistentes oyeron la interpretación uno de los más delicados conciertos.

Por dicha banda y bajo la batuta del Sr. Portas, director de la misma fueron interpretadas 11 diferentes y bellas composiciones, viéndose que bisar San Fernando marcha que fué ejecutada con verdadera maestría y ajuste tanto por la banda de cornetas y tambores como por parte de los demás; «Mi Patria», pasodoble de don Rafael Esteve y «La Cruz Roja», pasodoble expresamente compuesto para la benéfica institución, por el Sr. Portas el cual fué muy felicitado.

Todos los asistentes fueron obsequiados con un delicioso lunch compuesto de pastas, licores y habanos, interpretándose seguidamente la marcha real como final del acto.

Es sabido que la reciente banda a la cual deseamos mucha prosperidad, tiene ya firmadas gran número de contrataciones pidiéndose asegurar que hará su aparición en público en la procesión del Santo Cristo de los Navagantes que D. M. se celebrará en aquella barriada el próximo domingo por la tarde.

A las muchas felicitaciones que recibieron los organizadores de la banda Sres. Llodrá, Llofria y Portas unimos la nuestra más cordial.

La plantilla de la banda son 32 profesores más la banda de cornetas y tambores, bajo la batuta del Sr. Portas.

## Estadística Militar de automóviles

El Alcalde don Juan Agulló Valentí ha ordenado que sea fijado en los sitios de costumbre el siguiente bando:

«Que para la formación de la Estadística Militar de automóviles, motocicletas, con arreglo a las instrucciones contenidas en las Reales Ordenes de 14 de Noviembre y 15 de Diciembre últimos y a lo dispuesto por el Excmo. Señor General Gobernador Militar de Mallorca, se necesitan los datos que al pie de este bando se continúan. Para ello se utilizarán los de que dispone la Alcaldía y los que faciliten los dueños, a quienes requeriremos para que lo hagan, antes del 29 del actual, en la Secretaría de este Ayuntamiento, Negociado de Estadística, quedando, por su incumplimiento, incurso en las sanciones correspondientes.»

## Asuntos municipales

Para mañana a las cuatro de la tarde ha sido convocada la Comisión de Gobierno y Policía.

También ha sido convocada para mañana a las 8, la Junta Organizadora del VII Centenario de la Reconquista de Mallorca.

La reunión se celebrará en el domicilio del Sr. Presidente, calle de San Bernardo.

La Comisión de Fomento y Beneficencia ha sido convocada para mañana a las 12.

## Subasta para conservación de carreteras

Esta mañana en la Jefatura de Obras públicas han tenido lugar cinco subastas para conservación de carreteras de Baleares.

El Tribunal que intervino en las mismas estaba formado por el Ingeniero Jefe de Obras públicas de Baleares don Francisco Manrique de Lara; Presidente; los Ingenieros don Alvaro Piernas y don Eusebio Casasnovas, Vocales; y el Oficial de Obras públicas don José Vives, Secretario.

En las cuatro primeras subastas intervino el Notario don Francisco de P. Masanet.

Las subastas fueron las siguientes y dieron estos resultados:

Carreteras.—Palma al puerto de Alcudia kms. 15 al 20 y 24 al 26; Baniola a Algaida kms. 1 al 4; Andraitx a Alcudia sección de Lluch a Alcudia kms. 1 al 4; Sineu a Algaida kms. 11 al 16; Muro a Inca kms. 7 al 10 y Sineu al puerto de Alcudia kms. 7 al 10.—Presupuesto 102.046'40 pts.

Se presentaron los siguientes postores:

D. Sebastián Carbonell, 93.799 pts.  
D. Sebastián Crespi, 96.947 id.  
D. José Oliver, 93.000 id.  
D. Vicente Tomás, 96.944 id.  
D. Francisco Morey, 97.144 id.  
Adjudicándose a don José Oliver Oliver por 93.000 pts.

Carretera de Palma a Porto Colom kms. 1 al 8, presupuesto 40.147'65 pesetas.

Se presentaron los siguientes postores:

D. Juan Rinseh, 40.000 pts.  
D. Gabriel Huguet, 36.330 id.  
D. Miguel Capó, 35.900 id.  
D. Pedro Huguet, 35.798 90 id.  
D. Vicente Tomás, 36.000 id.  
Adjudicándose a don Miguel Capó Capó por 35.900 pts.

Carreteras de Artá a Inca kms. 18 al 26 y Sineu los Baños de San Juan de Campos kms. 2 al 3, presupuesto 67.863'90 pts.

Se presentaron los siguientes postores:

D. Juan Rinseh, 65.000 pts.  
D. Gabriel Huguet, 62.077.  
D. Jaime Jaume, 58.730.  
D. Lorenzo Fullana, 62.200.  
D. Miguel Capó, 62.000.  
D. Bartolomé Ferrer, 62.474.  
D. Juan Ferrer, 59.702'23.  
D. José Oliver, 61.900.  
D. Bartolomé Flaquer, 63.812.  
D. Vicente Tomás, 59.712.  
D. Francisco Morey, 63.452.  
Adjudicándose al mejor postor don Juan Ferrer Ghard por 59.702'23 pesetas.

Carreteras Ibiza a San José kms. 3 al 5; San Miguel a San Carlos kms. 19 al 25 y San José a Cala Portinix kms. 30 al 35; presupuesto 30.074'33 pesetas.

Se presentó un solo postor, don Miguel Guasch a quien se adjudicó la subasta por 29.901 pts.

Carreteras Mahón a Ciudadela kilómetros 2 al 4; y Mahón al puerto de Fornells kms. 2; presupuesto 20.830'41 pesetas.

Se presentaron los siguientes postores:

D. Sebastián Lladó, 15.512 pts.  
D. Miguel Capó, 18.900  
D. Lorenzo Pons Coll, 18.583  
D. José Pons Fanals, 15.260  
Adjudicándose al mejor postor, don José Pons Fanals, por 15.260 pts.

## La Consagración del Ilmo. Sr. Cardona

Ha sido señalado definitivamente el próximo día 27 para la consagración episcopal del Ilmo. Sr. D. Antonio Cardona, Obispo Coadjutor electo de Menorca.

Tan solemne acto tendrá lugar en la Santa Iglesia Catedral de Ibiza, siendo consagrante el Obispo de Barcelona, doctor Miralles, asistido de los Obispos de Mallorca e Ibiza, Ilustres señores Sres. Llompart y Huix.

Una nutrida masa coral cantará la misa «Te Deum laudamus», de Pe Rosi.

Actuarán de padrinos el ex diputado provincial don Ignacio Wallis Llobet y la distinguida señora doña Vicenta Ferrer Wallis, viuda de Romá.

## Un auto choca con el tren

En el kilómetro 61 de la línea Palma-Manacor, ocurrió el día 17, a las 20 horas, un choque de un auto con el tren n.º 8313, que tiene la salida de Artá a las 15'48, que hubiera podido tener fatales consecuencias y que no las tuvo por milagro.

De la guardia civil, refiriéndose a este hecho, que el par el tren por el paso a nivel que hay en el lugar referido, dicho paso se hallaba abierto y por tanto sin estar colocadas las correspondientes cadenas. En esta forma el auto de pruebas, n.º 56072, tripulado por don José Tarongí Tarongí y otras personas, que venía a gran velocidad, intentó cruzar dicho paso, más, en el preciso momento de hacerlo se encontró con el referido tren dando un topetazo tremendo, tanto, que quedó despedido y volcado a alguna distancia con los pasajeros de abajo.

El auto resultó con grande daño, y los ocupantes que además del señor Tarongí eran don Francisco Verger y una hermana suya, afortunadamente ilesos.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado que instruye las diligencias del caso, encaminadas a la averiguación de las causas del accidente.

## La Nueva Plaza de Toros

Por sus simpatías y bondades se granjeó la finada muchas amistades. Reciba su familia y en especial su esposo nuestro amigo el capataz del cultivo de la Granja Agrícola, don Constantino Sánchez, nuestra sentida condolencia.

**DE VIAJE**

Anoche embarcó en el rápido de Barcelona de paso para Madrid el asambleista y vicepresidente de la Diputación Provincial D. Jaime Mantner.

Para Barcelona salió anoche en vapor Mallorca nuestro amigo, el Presidente de la Junta de Obras de Puerto D. Miguel Cerdá.

En representación del Colegio de Baleares, esta noche embarcará para Barcelona de paso para Zaragoza para asistir al primer Congreso Nacional de Secretarios e Interventores de Administración local nuestro distinguido amigo, el Jefe de la Sección provincial de Presupuestos municipales D. Elviro Sans Roselló.

Le deseamos feliz viaje.

Ha regresado a Palma procedente de Barcelona y otras provincias de España que ha visitado en viaje de estudio nuestro distinguido amigo el odontólogo don Antonio Reinés Font. Sea bienvenido.

En el rápido de Barcelona Rey Jaime I ha regresado esta mañana el Presidente de la Cámara de Comercio don José Cassanovas Obrador.

También regresó el Corredor de Comercio don Jaime Luis Pou.

Esta mañana han llegado en el vapor correo rápido de Barcelona don José Quilones, don José Juve, don Juan Mancho, don Eusebio Pascual, don Pablo Valls.

Igualmente han llegado don Enrique Esquivias, don Maurício Serra, don José Balaguer, don José Malondra.

También han llegado don Ramón Muñoz, don Marcelino Ibáñez, don Pedro Manchado, don José Carbonell.

Tienen esta noche decidido viaje en el vapor rápido de Barcelona Rey Jaime II don José Costa, don Antonio Ferrer, don Antonio Varelil, don Camilo Boer.

Igualmente piensan embarcar el Rdo. Fr. Miguel Desplugas, el médico cirujano don Luis Frontera, don Gabriel Riola, don Lorenzo Riera, don Juan Verger.

En el vapor correo de Barcelona ha llegado nuestro querido amigo el distinguido especialista Dr. don Sebastián Villalonga.

rocas y quienes, al darse cuenta de lo ocurrido, prestaron los auxilios convenientes al accidentado que permanecía luchando en el mar para evitar la muerte.

Fué subido a bordo del San Jaime en grave estado, tanto, que a los pocos momentos de estar en la embarcación falleció. (D. E. P.)

Se dió cuenta de lo ocurrido a las autoridades de Marina.

## Notas del Carnet

**PERSONALES**

El día 4 del próximo mes son esperados en esta ciudad el Capitán General de Cataluña señor Barrera, el Gobernador civil de Barcelona general Milans del Bosch, el Alcalde de dicha capital Barón de Viver y el Presidente de la Diputación de la capital catalana Conde de Montseny.

Las ilustres personalidades vendrán en el nuevo buque de la Compañía Transmediterránea Infanta Beatriz.

También vendrá acompañando a dichas autoridades el presidente de la referida Compañía el señor Tintoré.

En los exámenes verificados en la Audiencia de esta capital fué aprobado para Secretario de Juzgado municipal el Sargento de la Guardia civil de la Comandancia de esta isla don Tomás Cáfora Jaume.

Le felicitamos.

Se encuentra indispueto, guardando cama el interventor de fondos provinciales D. Juan Oliver.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

Ha sido destinado a prestar sus servicios en la Inspección de Hacienda de esta provincia el nuevo Inspector Diplomado D. Juan Calafat Torres.

Le felicitamos.

En la capilla del Colegio de las Reverendas Madres Escolapias de esta ciudad, que aparecía adornado e iluminado, recibió por primera vez el Pan Encaristado el viernes pasado la angelical niña María de la Esperanza Tortosa Pérez de Castro, hija de nuestro distinguido amigo, el Administrador de Rentas Públicas de esta provincia, don Emilio Tortosa Andrés.

Reciba la comulgante y familia, nuestra más sincera felicitación.

## NECROLOGICA

† Anoche falleció en nuestra ciudad, después de penosa dolencia la virtuosa señora doña Joaquina Llorente (E. P. D.)

Por sus simpatías y bondades se granjeó la finada muchas amistades. Reciba su familia y en especial su esposo nuestro amigo el capataz del cultivo de la Granja Agrícola, don Constantino Sánchez, nuestra sentida condolencia.

## NECROLOGICA

† Anoche falleció en nuestra ciudad, después de penosa dolencia la virtuosa señora doña Joaquina Llorente (E. P. D.)

Por sus simpatías y bondades se granjeó la finada muchas amistades. Reciba su familia y en especial su esposo nuestro amigo el capataz del cultivo de la Granja Agrícola, don Constantino Sánchez, nuestra sentida condolencia.

## NECROLOGICA

† Anoche falleció en nuestra ciudad, después de penosa dolencia la virtuosa señora doña Joaquina Llorente (E. P. D.)

Por sus simpatías y bondades se granjeó la finada muchas amistades. Reciba su familia y en especial su esposo nuestro amigo el capataz del cultivo de la Granja Agrícola, don Constantino Sánchez, nuestra sentida condolencia.

## NECROLOGICA

† Anoche falleció en nuestra ciudad, después de penosa dolencia la virtuosa señora doña Joaquina Llorente (E. P. D.)

Por sus simpatías y bondades se granjeó la finada muchas amistades. Reciba su familia y en especial su esposo nuestro amigo el capataz del cultivo de la Granja Agrícola, don Constantino Sánchez, nuestra sentida condolencia.

## NECROLOGICA

† Anoche falleció en nuestra ciudad, después de penosa dolencia la virtuosa señora doña Joaquina Llorente (E. P. D.)

Por sus simpatías y bondades se granjeó la finada muchas amistades. Reciba su familia y en especial su esposo nuestro amigo el capataz del cultivo de la Granja Agrícola, don Constantino Sánchez, nuestra sentida condolencia.

## NECROLOGICA

† Anoche falleció en nuestra ciudad, después de penosa dolencia la virtuosa señora doña Joaquina Llorente (E. P. D.)

Por sus simpatías y bondades se granjeó la finada muchas amistades. Reciba su familia y en especial su esposo nuestro amigo el capataz del cultivo de la Granja Agrícola, don Constantino Sánchez, nuestra sentida condolencia.

## NECROLOGICA

† Anoche falleció en nuestra ciudad, después de penosa dolencia la virtuosa señora doña Joaquina Llorente (E. P. D.)

Por sus simpatías y bondades se granjeó la finada muchas amistades. Reciba su familia y en especial su esposo nuestro amigo el capataz del cultivo de la Granja Agrícola, don Constantino Sánchez, nuestra sentida condolencia.

**TEATRO LIRICO Hoy Gran Acontecimiento**

# RESURRECCION

la obra cumbre de

## Dolores del Rio y Rod la Roque

**ELIXIR GOMENOL CLIMENT**

TOS CATARROS  
GRIPPE RESFRIADOS

DE VENTA EN  
FARMACIAS  
Y CENTROS DE  
ESPECIFICOS



## RELIGIOSAS

## PARA MAÑANA

SANTOS.—La aparición de Santiago, apóstol.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la Misión, de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa. Exposición a las ocho misa y ejercicios del mes ep Maria. A las nueve, misa mayor. Por la tarde, después del rezo del Santo Rosario se practicará un piadoso ejercicio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

VISITA.—A Ntra. Sra. de la Soledad, en las Miñona.

## MARITIMAS

ENTRADAS.—Esta mañana ha llegado de Barcelona con el pasaje, valija y carga el vapor correo rápido «Rey Jaime II», capitán don Juan Tonda.

De Tarragona con el pasaje, valija y carga ha llegado esta mañana el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí.

Procedente de Ciudadela con el pasaje, valija y carga ha llegado el vapor correo «Ciudadela» capitán don Juan Estela.

Ayer tarde llegó de Málaga el vapor mercante «Españoleto» capitán don José Cardona.

De Casablanca llegó ayer con fosfatos el vapor francés «Qued Iquem».

Esta tarde regresó de Cabrera el vapor correo «Ciudad de Palma» que había salido esta mañana.

DESPACHADOS.—Esta noche a las siete con el pasaje, valija y carga saldrá para Ciudadela el vapor correo «Ciudadela» capitán don Juan Estela.

Para Barcelona con el pasaje, valija y carga saldrá esta noche a las nueve el vapor correo rápido «Rey Jaime II» capitán don Juan Tonda.

TIEMPO REINANTE.—En Palma, Viento Surdoeste flojo, mar rizada, cielo despejado.

En Alondra.—Viento Surdoeste fresco, mar rizada, cielo chubascoso.

En Andraitx.—Viento Oeste fresco, mar rizada, cielo celajes.

En Sóller.—Barómetro 763.0 termómetro 20.5 viento Surdoeste flojo, mar marejadilla, cielo celajes.

En Ibiza.—Barómetro 765.0, termómetro 19.5, viento Oeste flojo, mar rizada, cielo nuboso.

Vilja Bajoli.—Barómetro 763.3, termómetro 16.6 viento Surdoeste fresco, mar marejada, cielo nuboso.



## UNA CARTA

## Sobre el Hospital Provincial

Sr. D. José Tous Ferrer, Director de LA ULTIMA HORA.

Presente.

Muy Sr. mio y amigo: Le agradeceré se sirva insertar en el periódico de su digna dirección la adjunta carta, que juzgo contestación necesaria a la editorial del 19 del corriente.

Anticipándole las gracias por la atención que de V. espera merecer se repite de Vd. affmo. s. s. y amigo q. e. s. m., José Sampol Vidal.

Sr. D. José Tous Ferrer, Director de LA ULTIMA HORA.

Muy Sr. mio y distinguido amigo: Nadie más opuesto que yo a toda polémica con vistas al público, pues siempre campean en ellas algo de exhibicionismo que me desagrada, sin embargo, el cargo que desempeño me obliga a no poder dejar por más tiempo sin contestación la serie de editoriales que forman la campaña que el periódico de su digna dirección inició y sostiene en contra del Hospital Provincial que merecida o inmerecidamente (pero siempre con el mejor deseo), dirijo.

He dicho campaña en contra del actual Hospital Provincial, no en pro de la construcción de un nuevo Hospital, que ello fuere muy distinto. Una campaña para conseguir la construcción de un Hospital de nueva planta, con todas las condiciones de un nosocomio a la moderna (no detallamos) aduciendo razones, ofreciendo soluciones para la solución económica del problema, fuera altamente laudable y hubiera merecido el apoyo de todo el mundo. El de la clase médica en general, el de los médicos que forman el cuerpo de la Beneficencia Provincial, y el más ínfimo de todos ellos, el mio, por ser tal no hubieran faltado.

¿Como regatear el aplauso, ni el apoyo a una obra que una vez ejecutada fuera el mejor galardón de la potencialidad cultural higiénica de la Provincia?

Pero, es el caso que LA ULTIMA HORA no ha encontrado mejor base para su campaña que arremeter una, y otra, y otra vez contra el actual hospital intentando hacer creer a quien no lo haya visitado (debo pensar que de buena fé, apurando el argumento o por aquello de que todos los medios son buenos si conducen a un buen fin), intentado hacer creer, decía, que dicho establecimiento benéfico no reúne ninguna de las más elementales condiciones de higiene y salubridad.

El infeliz enfermo que se vea en la

precisión de recurrir a la asistencia hospitalaria en Palma, y por casualidad el día de su entrada lea una de las tantas editoriales que son desde hace algún tiempo la obsesión o fobia de LA ULTIMA HORA, siente erizarse el cabello de espanto ante el porvenir que le aguarda al ingresar en la horrible mansión que el periódico le describe. *Caserón informe... sin ventilación suficiente... sin luz... sin patios... sin ninguna condición higiénica adecuada!!...* ¡El horror de los horrores!

En serio, amigo Tous. No hay derecho para hacer una campaña con visos de caritativa, en tal forma. No hay derecho por que una de dos: o el autor de las editoriales no ha visitado nuestro Hospital en cuyo caso no debe ni puede opinar; o si lo ha visitado, la obsesión o idea fija en contra dominándole a tal extremo que le impedian ver y juzgar serenamente. Y no hablemos del concepto que merecería el articulista a la opinión, si conocedor de las reales condiciones del Hospital, aun que proponiéndose el mejor de los fines desvirtúa o modifica aquéllas. Las úlceras artificiales del porfidosero que implora la caridad pública, ciertamente que conmueven e incitan a la compasión, pero, quien las ostente con tal fin, comete un acto muy censurable.

Entendámonos. No pretendo sostener que el actual Hospital Provincial pueda ser tomado como modelo, aun que hoy por hoy, pocos hospitales provinciales le superen en condiciones intrínsecas, de utilidad, etc; pero si sostengo, que reúne condiciones suficientes de higiene y salubridad en todos sus departamentos, que los enfermos están perfectamente atendidos y rodeados de todas las condiciones necesarias para que no echen de menos otra cosa que lo que la caridad no puede darles: el cariño de sus allegados, en función de constante presencia.

Y como el movimiento se demuestra andando, yo invito a V. para que acompañado por el personal de redacción o amigos que crea conveniente, el día y a la hora que le plazca (día y noche) sin aviso previo, por sorpresa pase a visitar este edificio que según la editorial del 19 del corriente *mas parece un lugar de reclusión que un hospital* y verá como le será imposible encontrar *ni una sala de las destinadas a enfermerías que no reúna todas las condiciones de ventilación, luz y capacidad exigidas por la Higiene.* Y no hablemos de los dispensarios en función, modelos en su clase, que *no tienen nada que en-*

vidiar a sus similares de España y del Extranjero. Así, en crudo!

Con tan amable invitación terminada esta deslizada carta, si en la antedicha editorial del 19, el articulista supongo que deseando apurar el argumento, no hubiera deslizado conceptos quizás no tendenciosos, pero siempre molestos para los que nos houramos en pertenecer al Cuerpo Facultativo de la Beneficencia Provincial. Dice así:

«Examinando las diversas partidas del presupuesto, nos encontramos con una plantilla de personal facultativo, que se ha ido nutriendo estos pasados años, que es tan importante que no nos asombraría que en ciertas épocas del año se *diere el caso de que fuese mayor el número de médicos que el de enfermos hospitalizados...*»

Por de pronto le ha ocurrido al articulista, lo de aquel que empleó abrojos para los ojos, por no haber vuelto la hoja donde añadió, son buenos para sacarlos; pues seguramente por haber leído muy a la ligera, confunde a los facultativos de la Beneficencia Provincial, que comprende los servicios del Hospital, Manicomio, Inclusa y algunos del Instituto de Higiene con los que formamos el Servicio adscrito al Hospital. La plantilla de este establecimiento la constituyen 15 médicos, plantilla no exagerada aún que al articulista le parezca lo contrario, pues hay que montar un servicio de guardia permanente, la cifra mínima de enfermos hospitalizados correspondiente al año 1927 fué de 110 estancias; el número de enfermos ingresados durante dicho año es 1059, el de asistidos en los dispensarios (no hospitalizados) de 520, promedio de 15 enfermos visitados diariamente, y para no causar más me limitaré a decir que el número de operaciones practicadas en los diferentes servicios en lo que va de año asciende a 105.

Como se vé, no ha llegado el caso previsto por el articulista. Cierzo que si tal cosa ocurriese para nada necesitaría la Provincia Hospital nuevo ni viejo... 10 o 12 enfermos se alojan y cuidan en cualquier parte.

Créame amigo Tous, no hay derecho para lanzar así como así, tan inexactas como ofensivas afirmaciones. Los médicos del Hospital cobramos alta la frente nuestro sueldo mensual. No percibimos limosnas, que tal cosa fuera cobrar, por fumar cigarrillos tendidos a la bartola.

Basta ya. Terminó con el convencimiento de haber colocado las cosas en su punto. Siga V. su laudable campaña en pro de la higiene y salubridad de todos los establecimientos públicos tanto los de beneficencia como los de recreo, que a su lado estaremos todos los que habiendo hecho de la asistencia a los que sufren nuestra profesión, sabemos pasar por encima

de las pequeneces de la vida en obsequio del bien colectivo.

En espera de su amable visita a este Hospital se repite de V. affmo. s. s. y amigo.—José Sampol.

Médico Jefe de la Beneficencia Provincial.

Director del Hospital.

Palma 21 Mayo 1928.

## De Teatros

## Principal

El viernes debutará en este teatro la compañía de comedia de la primera actriz Irene López Heredia, con la obra de Oscar Wilde *Un marido ideal*.

El elenco de esta compañía es como sigue:

Actrices.—Caballero, Carmen; Camarero, Asunción; Costa, Amelia; Díaz de Tejada, Carmen; López Heredia, Irene; Nieto, Carmen; Peñaranda, Herminia; Valero, Dolores; Victorero, María.

Actores.—Bruguera, José, Camarero, Ramón; Díaz, Carlos; Espantaleón, Juan; Gorostegui, Jairo; Máximo, Alejandro; Mora, José; Norro, Tomás; Vico, Antonio.

Apuntadores.—Pedro Gutiérrez y Manuel Ferrin.

Mquinista.—Francisco Landero.

Atracista.—José Allaga.

Gerente.—Justo Norro.

Decorados de los reputados escenógrafos Bartolozzi, Balbera, Fontanals y Colmenero.

Repertorio.—«Cándida», «Un marido ideal», «El corazón manda», «Lady Frederick», «Rosas de otoño», «Cabalitos de madera», «Tambor y Casaca», «La Dolores» y «Paeta de sol».

## Lírico

Con la función de anoche se despidió de nuestro público la compañía Alba-Bonafé. La despedida coincidió con el beneficio de nuestro paisano el notable actor cómico Juan Bonafé. Como era de suponer nuestro público tributó al gran actor el merecido homenaje. El teatro estaba brillantísimo: ni una sola localidad sin ocupar. Fué un digno broche a la espléndida temporada.

Se estrenó *Escápate conmigo*, comedia francesa que han vertido a la escena española Cadenas y Gutiérrez Roig. Se trata de una obra plácida, de diálogo sutil y ameno, habilmente combinado con un interesante asunto. Una hija que para salvar a su madre simula una aventura en la cual pone en peligro su nombre y su honor. La obra está bien trazada, dibujada con acierto todos los tipos y desarrollada con verdadera habilidad.

El público escuchó la comedia con agrado celebrando especialmente los actos segundo y tercero.

Como de costumbre obtuvo la obra una interpretación irreprochable. Con su labor lograron los artistas de la Compañía Alba-Bonafé aumentar considerablemente el valor de la comedia, como el de todas las que han representado.

Juan Bonafé interpretó con verdadero acierto el personaje central de la comedia demostrando una vez más su gran valía y relevantes dotes, y acreditando que con la misma propiedad interpreta un personaje de Muñoz Seca que la más alta comedia. Su labor fué seguida por el público con verdadero interés, que le aplaudió con verdadero cariño especialmente después del tercer acto que le llamó repetidas veces a escena entre una gran ovación.

La señora Ortega realizó anoche una admirable labor. Muy bien la señora Alba y la señora Sanz y los señores García León, Gutiérrez, Torrecilla e Hidalgo.

Como final el señor Bonafé repitió el monólogo de Muñoz Seca *Adans y Evans* un chorro de chistes acaño libre que unidos a la gran vis cómica de Bonafé mantuvieron al público en constante hilaridad.

Después del monólogo se reprodujo la ovación en honor del señor Bonafé y fué llamada a escena la insigne actriz Irene Alba. Ambos artistas tuvieron que presentarse seis o siete veces en escena entre clamorosos aplausos, para acallar los cuales nuestro paisano tuvo que adelantarse a las caudillejas y a dar las gracias en perfecto malloquin en nombre de toda la compañía.

Fué una cariñosa y entusiasta despedida con la cual correspondió el público a las agradables veladas que nos han proporcionado Alba Bonafé, y al propio tiempo demostró su satisfacción a la Empresa por habernos dado a conocer tan valiosa compañía de la cual guardare nos perenne recuerdo, pues como ella se ven muy pocas.

Hoy martes se reanuda en el Lírico las sesiones de cine de seis y media tarde a doce noche.

Se estrenará la magnífica superproducción de los Artistas Asociados *Resurrección* una de las obras maestras de dicha casa.

Son intérpretes de dicho film la bellísima Dolores del Río que tanta popularidad alcanzó con *El precio de la gloria* y el celebrado actor Rod La Roque

*Resurrección* que consta de dos jornadas se proyectará hoy completa en las dos sesiones.

## Balear

Para hoy se anuncian sesiones de cine de seis y media tarde a once y media noche.

Se proyectará la película artística de largo metraje *El águila negra*, interpretada por Rodolfo Valentino.

# TEATRO BALEAR

Hoy

## EL AGUILA NEGRA

por Rodolfo Valentino

### Deportivas

Partido infantil

El domingo por la tarde en el campo del Palma contendieron los equipos infantiles del Mediterráneo y Palma.

La lucha fué en extremo muy igualada venciendo los palmesanos por la mínima diferencia de un goal a cero.

Después jugaron los segundos equipos infantiles del Palma y Athlético, ganando los primeros por 5 a 1.

Ambos encuentros fueron en extremo entretenidos.

### Colombófilas

La suelta del domingo

En el concurso celebrado el domingo pasado por la Sociedad «La Ideal Mensajera Españolense» desde Felanitx (San Salvador), resultaron vencedoras las palomas números 912, 792 y 87 propiedad de los socios Francisco Bosch, Guillermo Ignacio y Jaime Albertí, clasificados en primero, segundo y tercer puesto respectivamente. Dichas palomas obtuvieron los premios asignados y a continuación de los premiados llegaron las palomas del socio Antonio Sureda y Juan Riera.

Cubrieron el recorrido en 43 minutos.

### Radiotelefonía

Programa para mañana miércoles: BARCELONA:

11.00: Parte meteorológico radio-telegráfico para las líneas aéreas.

12.00: Campanadas. Estado del tiempo.

13.30: Emisión de sobremesa. Trio Iberia.

14.45: Cierre de la Estación.

17.30: Apertura de la Estación.

Emisión especial, compuesta de obras musicales, por el Sexteto Radio,

discos selectos de gramola y recitaciones.

18.00: Cotizaciones y cambio de valores.

18.10: El Sexteto Radio interpretará: «Manolas y chisperos», pasodoble, F. Alfonso; «María Sol», selección J. Guerrero; «Air de Ballet n.º 1», vals, F. Desprez; «Las provincias españolas», de la zarzuela Certamen Nacional, M. Nieto; Tres danzas sobre «Enrique VIII», E. Germán.

19.00: Cierre de la Estación.

20.30: Clase semanal del curso de gramática castellana.

21.00: Cotizaciones. Últimas noticias. Cierre del Bolsín de la tarde.

21.05: La Orquesta de la Estación interpretará: «La fleur de pomme», marcha, L. Siede; «De matinet», sardana, A. Láraro; «Chantilly», valse, E. Waldteufel; «Balt dels gegants», J. Sancho Maccaco.

21.45: La Orquesta de la Estación interpretará: «La Verbena de la Palma», selección, T. Bretón.

22.00: Campanadas. Estado del tiempo.

22.05: La contralto Concepción Callao interpretará un selecto programa

22.30: Retransmisión parcial del concierto que dará el Quinteto.

MADRID:

22: Campañadas de Gobernación; Señales horaria; Últimas cotizaciones de Bolsa.

Transmisión del concierto que ejecutará en el Hotel Nacional la banda que actúa en dicho hotel.

Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario «A B C».

24: Música de baile: Transmisión de las Orquestas Blanco y Negro y Crickert, del Alcázar.

0.30: Cierre de la Estación.

ROMA:

14.30: Concierto por el trío Radio.

15.30: Cierre de Bolsa; Noticiario Stefani.

17.40: Últimas noticias; Cambios.

17.50: Informaciones Prensa.

18.15: Agricultura.

18.25: Hora oficial.

18.30: Hora oficial; Concierto vocal e instrumental.

21.10: Informaciones Prensa.

21.30: Lección de lengua tedesca.

21.55: Hora oficial.

22: Noticiario Stefani; Cambios; Meteorología.

22.10: Concierto instrumental y vocal.

24: Últimas noticias.

LONDRES:

10.15: Servicio religioso.

10.30: Hora oficial Greenwich; Pronóstico del tiempo.

11: Sesión de gramófono.

12: Concierto: Soprano; Barítono.

12.30: La orquesta: Bailables.

13 a 14: La Orquesta Frascati; «El lenguaje»; Intervalo musical.

15: «La Inglaterra que conocía Shakespeare».

15.45: «Animales domésticos».

16: Concierto clásico: «Sonata en Mi menor». El cuarteto.

17.15: Sesión infantil.

18: Intervalo musical; Horticultura.

18.30: Hora oficial Greenwich; Pronóstico del tiempo; Primer Boletín General de noticias.

19: «Como desarrollar la exportación»; Composiciones de Bach.

19.25: Lección de química.

19.47: Varietés; La orquesta.

20.45: «Los bosques y los campos», conferencia.

21: Pronóstico del tiempo. Segundo Boletín General de Noticias. Anuncios locales; Intervalo musical.

21.25: «Tannhäuser».

22.35 a 23: Recital de piano.

23 a 24: Bailables.

### LA CASA DE LAS MEDIAS

y la Sucursal—Jaime II—76

Ya empezaron la Gran liquidación

Visítenos y se convencerá de que debe aprovechar esta oportunidad.

### PIANOS y AUTOPIANOS

Chassaigne Freres y Schumann

Antigua Casa Banqué, Calle Colón

## Gacetillas

EN EL REAL COLEGIO DE LA PUREZA.—Mañana se celebrará en el Colegio, día de retiro, empezando por la mañana a la hora de costumbre.

Por la tarde, empezará a las seis y media, y la plática estará a cargo del M. I. Sr. D. Enrique Ibáñez, Canónigo.

ACCIDENTES DEL TRABAJO. En el Dispensario de «La Mutualidad de Accidentes» han sido asistidos los siguientes obreros por lesiones que se han producido trabajando:

Bartolomé Gamundi, jornalero, calle de Victoria Eugenia, 83, de contusión mano derecha.

Bartolomé Oliver, carpintero, calle de la Infanta Isabel, 57, de herida incisa pulgar izquierdo.

Juan Coll, jornalero, calle de la Luna núm. 19, de callo inflamado dedo medio mano derecha.

José Estela, instalador, calle de la Misión núm. 40, de herida contusa dedo pulgar mano derecha.

Miguel Escalas, jornalero, calle de la Concepción núm. 52, de herida contusa dedo meñique mano derecha.

Josefa Martínez, tipicera, calle 13 núm. 29, de herida supurada dedo índice izquierdo.

Gabriel Miró, herrero, plaza de San Antonio núm. 20, de herida en el anular de la mano izquierda.

Gabriel Perelló, albañil, calle de Felis, 29, de contusiones brazo y antebrazo derechos.

PERDIDA.—De un gato grande con manchas blancas y negras. Se ha extraviado en la calle de la Unión alrededores de la Central de Telégrafos. En el 2.º piso de la misma se gratificarán el hallazgo.

INSPECCION DE LA LECHE.—Según el parte dado por los veterinarios fué reconocida la leche de 19 ambulantes vendedores y 10 lecherías no encontrando nada anormal en la misma.

EL VAPOR «MARIA MERCEDES».—Ha sido instalada la telegrafía sin hilos a bordo del vapor María Mercedes, de la «Naviera Mallorquina» que sufre modificaciones en el mollet.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón y rubio. Se vende Perfumería EL ALBA, calle Sindicato.

### COMERCIANTES

Quiere V. recibir sus generos con prontitud que compra en Barcelona?

Indique siempre sean entregados a la Agencia R. Suxó Labori, Castañes, 8, asUB en Palma de Mallorca; B. Mulet garae.

### El Tiempo

Observaciones a 3 horas del día ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0° N. M. G. N.	7618
Característica de la tendencia barométrica	B. J.
Tendencia barométrica	06
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento.	S. W.
Estado del cielo	N.
Temperatura C°	18
Humedad relativa	60
Temperatura máxima de ayer	22
Temperatura mínima	9
Id. id. a des-cubierto	8
Lluvia en 24 horas	00

### Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de Nuestra Señora del Milagro.

COBRE MARITIMO.—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 7 de la tarde saldrá vapor correo para Valencia.

MERCADO.—Se celebrará en Sineu

LIBICO.—Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderne, Oriental, Principal, Balear, Rialto y Obreros Católicos

## Vajilla Fina

58 piezas  
12 cubiertos

pasetas 42

## La Cartuja

NOTA.—Componemos Vajillas según calidad y piezas.

desde 25 pesetas

### PASTILLAS VICHY-ETAT

a base de Sal Vichy-Etat, curan los desórdenes digestivos, dolores de estómago, las aftas y placas de los fumadores, asepticizan el aliento, calman la tos, etc

### NEGOCIO EN MARCHA

Se traspasaría por no poderlo atender uno de importancia instalado en punto céntrico o bien se admitiría un socio. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

### LA CASA DE LAS MEDIAS

y la Sucursal—Jaime II—76

Ya empezaron la Gran liquidación

Visítenos y se convencerá de que debe aprovechar esta oportunidad.

### CURACION DE LA TOS

PASTILLAS J. MIRÓ

Espectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.

Colón, 16 y Peregril, 2

Venta en todas las farmacias y droguerías.

### M. VALENTI MESTRE

Médico

Urología (Vías Urinarias). Ginecología (enfermedades de la matriz). Tagamanent, 8 principal, de 10 a 1.

### 286 GRABADOS

y Litografías

DE

## GOYA

Notas histórico-artísticas

FOR

### Miguel Velasco Aguirre

Un hermoso Album tamaño 40—50.

Precio 26 pesetas

De venta en la librería de José Tous

**ELIMIN ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTOMAGO e INTESTINOS**

**DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.**

Muy usado contra las diarreas de los niños. Incluso en la época del destete y donación. Es inofensivo y de gusto agradable.

VENTA: Principales farmacias del mundo

# POR TELEGRAFO

## Partidos de fútbol

**Madrid 21 (11 n.)**  
 En el campo del Stadium de San Sebastián y con asistencia de los señores don Juan y don Gonzalo de Borja, el partido público jugado el día de ayer entre el equipo de la Real Sociedad y el equipo de la Real Madrid terminó con un empate a uno.

**Madrid 21 (11 n.)**  
 El equipo madrileño lo reforzó el jugador del Iron, Gamboreo, jugador de medio izquierdo. El partido fue aburrido por las muchas faltas y por la desgana de los jugadores.

**Barcelona 21 (11 n.)**  
 En el campo de la Granja Grau-Guarda, el partido jugado entre el equipo de la Real Sociedad y el equipo de la Real Madrid terminó con un empate a uno.

**Barcelona 21 (11 n.)**  
 El partido jugado entre el equipo de la Real Sociedad y el equipo de la Real Madrid terminó con un empate a uno.

**Barcelona 21 (11 n.)**  
 El partido jugado entre el equipo de la Real Sociedad y el equipo de la Real Madrid terminó con un empate a uno.

**Barcelona 21 (11 n.)**  
 El partido jugado entre el equipo de la Real Sociedad y el equipo de la Real Madrid terminó con un empate a uno.

**Barcelona 21 (11 n.)**  
 El partido jugado entre el equipo de la Real Sociedad y el equipo de la Real Madrid terminó con un empate a uno.

**Barcelona 21 (11 n.)**  
 El partido jugado entre el equipo de la Real Sociedad y el equipo de la Real Madrid terminó con un empate a uno.

**Barcelona 21 (11 n.)**  
 El partido jugado entre el equipo de la Real Sociedad y el equipo de la Real Madrid terminó con un empate a uno.

**Barcelona 21 (11 n.)**  
 El partido jugado entre el equipo de la Real Sociedad y el equipo de la Real Madrid terminó con un empate a uno.

**Barcelona 21 (11 n.)**  
 El partido jugado entre el equipo de la Real Sociedad y el equipo de la Real Madrid terminó con un empate a uno.

**Barcelona 21 (11 n.)**  
 El partido jugado entre el equipo de la Real Sociedad y el equipo de la Real Madrid terminó con un empate a uno.

**Barcelona 21 (11 n.)**  
 El partido jugado entre el equipo de la Real Sociedad y el equipo de la Real Madrid terminó con un empate a uno.

**Barcelona 21 (11 n.)**  
 El partido jugado entre el equipo de la Real Sociedad y el equipo de la Real Madrid terminó con un empate a uno.

**Barcelona 21 (11 n.)**  
 El partido jugado entre el equipo de la Real Sociedad y el equipo de la Real Madrid terminó con un empate a uno.

**Barcelona 21 (11 n.)**  
 El partido jugado entre el equipo de la Real Sociedad y el equipo de la Real Madrid terminó con un empate a uno.

**Barcelona 21 (11 n.)**  
 El partido jugado entre el equipo de la Real Sociedad y el equipo de la Real Madrid terminó con un empate a uno.

**Barcelona 21 (11 n.)**  
 El partido jugado entre el equipo de la Real Sociedad y el equipo de la Real Madrid terminó con un empate a uno.

**Barcelona 21 (11 n.)**  
 El partido jugado entre el equipo de la Real Sociedad y el equipo de la Real Madrid terminó con un empate a uno.

**Barcelona 21 (11 n.)**  
 El partido jugado entre el equipo de la Real Sociedad y el equipo de la Real Madrid terminó con un empate a uno.

**Barcelona 21 (11 n.)**  
 El partido jugado entre el equipo de la Real Sociedad y el equipo de la Real Madrid terminó con un empate a uno.

**Barcelona 21 (11 n.)**  
 El partido jugado entre el equipo de la Real Sociedad y el equipo de la Real Madrid terminó con un empate a uno.

## En la Embajada de Italia

Esta noche asistió el Sr. Primo de Rivera a una comida que se celebró en la Embajada de Italia en honor de la Infanta D.ª María Luisa. Asistieron también los Reyes y varios diplomáticos.

## Extranjero

### Explosión de gases asfixiantes

**Hamburgo.**—Ha ocurrido un accidente con motivo de una explosión de gases asfixiantes.

Los periódicos publican detalles de lo ocurrido y reclaman que se abra inmediatamente una investigación sobre la fabricación de los gases asfixiantes.

### Terrible explosión en una mina

**Browsville (Pensylvania).**—Ayer se produjo una terrible explosión en una mina, en la que trabajaban 150 mineros; las brigadas de socorro que acudieron inmediatamente al lugar de la catástrofe, comenzaron sus trabajos de desescombre, encontrando en una sola galería 16 cadáveres. Se ha podido establecer comunicación con una galería en la que se hallan enterrados otros mineros, quienes han hecho saber que se encontraban a 3.000 pies del pozo, pero que tenían aire para respirar.

### Signen los trabajos de salvamento

**Browsville.**—Los equipos de salvamento que trabajan en la mina siniestrada han hallado ya veinte cadáveres en un solo punto.

### Los soviets alimentan en Irlanda el odio contra Inglaterra

**Londres.**—El diario «Sunday Chronicle» cree saber que los soviets están desplegando una extraordinaria actividad en Irlanda, donde gastan el dinero sin freno, para alimentar el odio hacia Inglaterra y el sentimiento de revuelta.

### Un ejército de turistas yanquis hacia Europa

**Madrid 21 (11'15 n.)**  
 Nueva York. Un verdadero ejército de turistas norteamericanos acaba de embarcar en Nueva York a bordo de nueve trasatlánticos: El «George Washington», «Vandam», «Minnewaska», «Celtic», «Hamburg», «Samaris», «Holland», «Olay» y «Bergensfjord».

Estos buques han salido para Europa.

Se anuncia que el «George Washington» lleva a su bordo a una comisión norteamericana de monumentos que va a Francia para elevar un monumento a los soldados norteamericanos de Pensilvania muertos en los campos de batalla.

**Madrid 21 (11'15 n.)**  
 Ha votado el 60 por 100 del cuerpo electoral.

**Berlin.**—Calculase que ha tomado parte en las elecciones un 60 por 100 del cuerpo electoral.

Los resultados obtenidos parecen asegurar un éxito para la coalición gubernamental.

### Explosión en una fábrica de productos químicos

**Hamburgo.**—En una fábrica de productos químicos hicieron explosión unos gases tóxicos, produciendo un estruendo formidable. Los empleados, presos del mayor pánico, trataron de ganar las puertas, produciendo gran confusión.

Las tropas y los bomberos tuvieron que intervenir para el salvamento.

32 personas, asfixiadas, o con síntomas graves de asfixia, tuvieron que ser hospitalizadas, muriendo muchas de ellas.

### La salud de Stressemann

**Berlin.**—Sigue acenándose la mejoría del señor Stressemann.

### Se efectúa la disolución de las asociaciones católicas de cultura física

**Roma.**—La disolución de las organizaciones católicas de cultura física, especialmente las de exploradores, se lleva a cabo rápidamente.

Han sido muy comentadas las palabras de despedida que ha dirigido a los «boys scouts» católicos el arzobispo de Parma.

—Continuad—ha dicho el prelado —profesando las virtudes que forman el cristiano y el ciudadano en el ejercicio de las cuales está el secreto de la prosperidad doméstica y social. La iglesia y la patria os consideran como sus mejores hijos.

**FABRA**

## De Barcelona

### El conflicto de Manresa

**Barcelona 22 (6 m.)**  
 El general gobernador civil interino declaró esta tarde a los reparteros que el conflicto de la industria textil de Manresa continuaba en el mismo estado.

## El Delegado regional del Trabajo

doctor Pérez Casañas celebró esta tarde una larga conferencia con el señor Azcoárraga.

## La hazaña de un loco

Dicen de Tarragona que se ha cometido un espantoso crimen en un poblado agregado a Pasañau.

El joven de 26 años, José Marimón Carles, jugaba ordinariamente con varios niños.

Hace tiempo había estado perturbado.

El sábado le dió un ataque de locura y provisto de una pistola y una hacha, asesinó en dos pajares, a donde los atrajo, a tres niñas y cinco niños y a una mujer que trató de evitarlo.

Los tres muertos eran los hermanitos Migneu, Salvador y José Torres y los otros José Rabades y Eloy Trilla.

Las niñas se llaman Teresa, Rosa y Ramona Marimón.

La mujer se llama Francisca Canales, de 65 años.

También fué muerta Carmen Rabades Trilla y gravemente heridas, Antonia Marimón y Marina Roca, las que ingresaron en el Hospital de Tarragona.

El criminal huyó hacia un bosque inmediato, denominado Ciudadelles, hacia la provincia de Lérida, perseguido por el somatén y la guardia civil.

El criminal iba armado de una escopeta y una «star» con abundantes municiones.

### El gobernador regresa esta noche

Al recibir esta tarde el gobernador civil interino a los periodistas les dijo que el general Milans del Bosch regresaba esta noche en automóvil de Zaragoza, pues había desistido de marchar desde aquella capital a Madrid.

### El Alcalde ha marchado a Londres

Contrariamente a lo que habían manifestado algunos periódicos locales, el alcalde barón de Viver no asistirá a las reuniones del pleno de la Asamblea Nacional de este mes, pues ayer tarde, acompañado de su secretario particular señor Vives, marchó en automóvil con dirección a Francia, propiándose tomar el tren para llegar a la frontera, y desde París trasladarse a Londres, donde tiene que atender asuntos particulares.

Según parece, por haberlo manifestado así antes de marchar la ausencia del barón de Viver será sólo de seis u ocho días.—C.

### De la Exposición Avícola

Ayer fué clausurada la Exposición Avícola, que durante una semana ha permanecido instalada en los pabellones del Parque Municipal.

La Exposición se ha visto muy concurrida.

Han concurrido 45 expositores, habiendo obtenido el primer puesto la Granja Grau-Guarda de Barcelona, el 2.º el señor Bosch Calderó de Parets y el 3.º don Sebastián Villalonga de Palma de Mallorca, con dos premios extraordinarios y 8 primeros premios.

### El crimen de un loco.—Entierro de las víctimas

**Tarragona.**—En el entierro de las víctimas de un loco, han figurado ocho féretros de los niños y uno de una mujer.

Del pueblo han salido para capturarle 300 somatenistas y una compañía de la benemérita, sin que hasta ahora se le haya encontrado.

Dado el número de perseguidores, se cree que se habrá despedido en algún barranco.

### El raid aéreo a Jerusalem

**Sevilla.**—Los dos aviones que van a Jerusalem y que salieron ayer al amanecer, llegaron a Argel, sin hacer escala a Melilla.

Poco después salieron con dirección a Túnez, a donde llegaron a las cinco y 55.

Hoy seguirán el viaje a Trípoli.

### Se construye en Villaseñorjo

**Villaseñorjo.**—Aumentan las construcciones.

Han comenzado a edificar casas el caid y el jalfi en la cabila de Bocoys.

### La autopsia practicada demuestra que murieron instantáneamente

Hoy se logró extraer a dos cadáveres que faltan.

### Trabajan en ello 30 obreros

En el edificio del Ayuntamiento ondea la bandera a media asta.

### Robo y crimen en una lotería

**Málaga.**—Anoche dos desconocidos penetraron en la Administración de Loterías de la calle de Larios pidiendo al dependiente de dicha administración don Salvador González Guisado, unos dólares.

Al ir a buscarlos uno de los desconocidos lo mató a cuchilladas, mientras que el otro se apoderaba de 700 pesetas, desapareciendo.

### Grandes tormentas en Argel.—Pérdidas y destrozos

**Argel.**—Se ha desencadenado una fuerte tormenta que ha causado grandes destrozos en los viñedos.

En la región de Done los daños pasan de 15 millones.

En Mouville el personal del campo tuvo el tiempo justo para meterse en los refugios librándose de una formidable granizada, pero no dió tiempo a guardar el ganado pereciendo 20 mulos.

En esta región los daños alcanzan a 10 millones de francos.

Además quedaron parados 900 obreros.

### 362 millones para Marina

**Washington.**—El Presidente Coolidge ha firmado un proyecto de ley concediendo un crédito de 362 millones de dólares para gastos de Marina.

### ¿Venizelos al Poder?

**Atenas.**—La situación política evolucionaba hacia la formación de un Gobierno presidido por Venizelos.

Las elecciones se celebrarían en julio.

### La gratitud a Poincaré

**París.**—Dice *Le Journal* que numerosos diputados se proponen, tan pronto como se reuna el Parlamento, presentar una moción declarando que Poincaré y el Ministerio de Unión Nacional merecen el agradecimiento de la Patria.

### Haracán de pedrisco

**Texas.**—Un haracán de pedrisco ha devastado la región, causando cuatro muertos y cincuenta heridos.

### Niebla en la costa de New York

**Nueva York.**—Hay gran niebla en la costa, lo cual hace difícil la navegación.

Dos paquebots costeros y cinco trasatlánticos han sufrido graves averías, algunos embarrancaron.

El vapor «Porto Rico» se hundió. Han salido remolcadores para auxiliar a los barcos averiados.

### Huelga de 24 horas

**Buenos Aires.**—Los obreros del puerto han declarado la huelga por 24 horas.

### Campeonato de pesos ligeros

**Nueva York.**—Samy Mandell, campeón del mundo de pesos ligeros ha derrotado por puntos a Juny Mac Larnin, que en el combate de anoche le disputaba el campeonato.

### Mata a una ventera y luego se suicida

**Madrid 22 (2'25 t.)**  
 Segovia.—En la venta de San Medel, término de Valseca, estando sola la ventera Victoria Garrido, de 26 años de edad, pues su marido se fué al campo, se presentó Alejandro Jaramillo y la acometió a navajazos.

A los gritos de la ventera acudieron unos obreros del campo.

El criminal, entonces huyó, persiguiéndole.

### Campeonato de pesos ligeros

**Nueva York.**—Samy Mandell, campeón del mundo de pesos ligeros ha derrotado por puntos a Juny Mac Larnin, que en el combate de anoche le disputaba el campeonato.

### Mata a una ventera y luego se suicida

**Madrid 22 (2'25 t.)**  
 Segovia.—En la venta de San Medel, término de Valseca, estando sola la ventera Victoria Garrido, de 26 años de edad, pues su marido se fué al campo, se presentó Alejandro Jaramillo y la acometió a navajazos.

A los gritos de la ventera acudieron unos obreros del campo.

El criminal, entonces huyó, persiguiéndole.

Lo han encontrado en el campo con un toja en el cuello.

Victoria está gravísima y se encuentra en coma.

Se teme que ambos fallezcan.

Se recuerda que en octubre, Alejandro Jaramillo intentó ultrajar a Victoria en ausencia de su esposo y se le condenó a 6 meses de prisión.

Ahora, que iba a ingresar en la cárcel y por resistirse otra vez Victoria la agredió.

### Doce aviones españoles al encuentro de la escuadrilla italiana

**Madrid 22 (11 m)**  
 Sevilla.—A las ocho de la mañana salieron del aeródromo de Tablada doce aparatos que se dirigen a Los Alcazares para realizar prácticas.

Harán escala en Albacete.

Desde los Alcazares saldrán al encuentro de la escuadrilla de hidros italianos.

La expedición durará quince días. La escuadrilla que manda el general De Pinedo trae un saludo del Rey de Italia para el Monarca español.

Estos aviones salieron ayer de Italia.

Son diez y siete y harán escalas en diversos puertos del Mediterráneo.

## La gran final de hoy del Campeonato de España de Fútbol

Varias opiniones del partido del domingo.—Esta mañana se ha repetido el encuentro empatando nuevamente a un goal después de varias prórrogas.

### Juicios acerca del partido del domingo

**Madrid 21 (11 n.)**  
 Santander.—Terminado el partido recogimos las siguientes opiniones acerca del encuentro:

**Piars:** Hemos jugado empleando una táctica equivocada. En el próximo partido estoy seguro que ganaremos. La Real Sociedad es digno adversario nuestro. Vallana ha estado regular.

**Arrillaga:** Hemos jugado con muchos ánimos, pero nos ha faltado el remate. Deseamos ganar el próximo partido y para conseguirlo haremos cuanto esté de nuestra parte. Estoy encantado del público de Santander.

**Decreto-Ley,** autorizando al Alto Comisario de España en Marruecos para aconsejar al Jalfi de nuestra zona, la publicación de un dahir aprobando el plan general, que se publica, de Obras públicas, a realizar en aquella y autorizando igualmente al alto Comisario para aconsejar al Jalfi la contratación de un empréstito que deje disponibles 80 millones de pesetas el cinco por ciento, libre de impuestos, amortizable en 80 años.

**El crimen de un loco.—Entierro de las víctimas**

**Tarragona.**—En el entierro de las víctimas de un loco, han figurado ocho féretros de los niños y uno de una mujer.

Del pueblo han salido para capturarle 300 somatenistas y una compañía de la benemérita, sin que hasta ahora se le haya encontrado.

Dado el número de perseguidores, se cree que se habrá despedido en algún barranco.

### El raid aéreo a Jerusalem

**Sevilla.**—Los dos aviones que van a Jerusalem y que salieron ayer al amanecer, llegaron a Argel, sin hacer escala a Melilla.

Poco después salieron con dirección a Túnez, a donde llegaron a las cinco y 55.

Hoy seguirán el viaje a Trípoli.

### Se construye en Villaseñorjo

**Villaseñorjo.**—Aumentan las construcciones.

Han comenzado a edificar casas el caid y el jalfi en la cabila de Bocoys.

### Programa para hoy

Desde las 3 y media

**Actualidades Gaumont**

información gráfica del natural.

**El buracan del rancho**

por Tom Tyler, Chispita y Vivales.

**La mujer de su casa**

comedia por Viola Dama.

**Alicia y la pastora**

divertida película cómica.

**JUEVES**

**Un corazón para dos**

PRONTO

**EL TRASATLÁNTICO**

por María Jacobini.

### Primer prórroga

En vista del empate se prórroga el partido media hora con dos partes de quince minutos cada una.

El árbitro sortea el campo correspondiendo al Barcelona elegir el terreno.

Los dos equipos luchan con todo coraje para deshacer el empate.

Terminó la prórroga persistiendo el empate a un goal.

### Otra prórroga

**Madrid 22 (15'20)**  
 (Urgente)

Los capitanes de los clubs contendientes acuerdan que se prórroga de nuevo el partido otra media hora para ver de conseguir el resultado.

Los jugadores se muestran todos agotados después de las dos horas de lucha.

Tercera esta segunda prórroga persistiendo el empate a un goal que fué marcado durante el partido.

### El partido final aplazado

**Madrid 22 (16'30)**  
 (Urgente)

Reunidos de nuevo los capitanes y el árbitro, terminada la segunda prórroga y en vista que después de dos horas y media de juego, hallándose los jugadores completamente agotados, acuerdan dar por terminado el partido.

Reunidos los federativos de la Nacional y los representantes del Barcelona y R. S. San Sebastián han acordado aplazar el partido final del actual Campeonato de España hasta que haya terminado la Olimpiada de Amsterdam que mañana muchos jugadores donostiarros han de salir para ir a concentrarse con los demás jugadores que toman parte en la Olimpiada en representación de España.

### Boiza de Madrid

**Madrid día 22 Mayo**

4 p Interior . . . . . 76'05

4 p Exterior . . . . . 92'00

4 p Amortizable . . . . . 85'50

5 p Id. viejo . . . . . 96'00

5 p Id. nuevo . . . . . 95'40

5 p Id. (sin impuesto) . . . . . 105'00

5 p Id. (con impuesto) . . . . . 94'75

Acciones Banco España . . .

# CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos, en general. Es económico: **1'25 pesetas**. De venta en Palma: Farmacia Rover y en Barcelona: Farmacia de Don J. Bosch, Plaza del Pino, 6 y principales de España y América.



### LA AIGLON

Para embellecimiento del rostro. Enteramente de Caucho de acción benéfica en un período rápido. Pida el folleto ilustrado gratis. **CASA CODINA, UNION 8—PALMA** (Entre el Mercado y Borne)





**Cierren la puerta á las enfermedades:**

- Reumas
- Piedra
- Gota
- Lumbago
- Ciática

En cualquiera edad en que se hallen, defiendan su existencia contra el veneno **ÁCIDO ÚRICO** que amenaza con emponzoñarles la sangre, con trastornarles los riñones y el hígado. El tratamiento más eficaz y de menor coste consiste en usar los **LITHINÉS del Dr GUSTIN**. Hagan disolver un paquete en un litro de agua, y así obtendrán en el acto una excelente agua mineral que previene contra las afecciones de los riñones, hígado, vejiga, estómago. **12 paquetes dan 12 litros de agua mineral:**

De venta en todas partes. Depósito General, Mallorca 313—Barcelona.

**MEDIAS Y VENDAS DE CAUCHU** para hacer fundir las grasas excesivas y dar forma de esbeltez anatómica a las piernas. **CASA CODINA, Unión 8, Palma**

# DIK

## INSECTICIDA

EXTERMINA AL ACTO MOSCAS, CHINCHES, MOSQUITOS, POLILLA, ETC.



INOFENSIVO PARA LAS PERSONAS

EL MAS EFICAZ Y RAPIDO

# CASTELLET HOTEL Cala-Ratjada

Cambio de dirección—Regentado por el propio dueño. Confort moderno—Cocina de primer orden.

## ¡Automovilistas!

Antes de hacer ninguna reparación eléctrica a vuestro coche, acudid al taller de electricidad de **Jorge Porcel**, Protectora, 30 y ahorraréis tiempo y dinero. Reparación de todo lo eléctrico del automóvil. Placas de todas clases. Baterías, Bobinajes, Motores, etc., etc. Garantía de todos los trabajos.



# SEÑORAS

No todas las Fajas de Caucho dan buen resultado

## Las fajas MADAME X

hacen la silueta de moda y no perjudican, por esto nuestra fabricación está patentada, y nuestra producción la atestigua nuestra marca registrada.

### MADAME X

A demás, somos la única casa que las fabrica a medida. No esperen esté más entrada la estación para comprar su faja de Caucho-lina. Sus nuevos vestidos debe hacérselos llevando ya la faja de Caucho-lina pura, patentada.—De venta en la exclusiva

## Sombrerería LE CHIC PARISIEN

Calle del Rosario 1—Palma

También encontrará una extensa colección de Sombreros de los últimos modelos.



## MÁQUINAS PARA COSER Y BORDAR

LAS DE MEJOR RESULTADO Y LAS MAS ELEGANTES

# WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, cortes etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España: **RÁPIDA, S. A.—AVIÑÓ, 9—Apartado 738—BARCELONA.** Idanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

De venta en Palma de Mallorca: **CASTELL Y MASSOT**, Santo Domingo, 6, 8 y 10.—Aceites, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas.

# CANAS



AGENCIA DE COLONIA HIGIENICA

## LA CARMELA

ELABORACION ESPITAL LOPEZ CARO

### Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria. Su acción es de vida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente. Ojo con las imitaciones y falsificaciones. Depositario Cataluña, E. SARRA, Ronda San Pedro, 7. Venta en todas partes.

AGENCIA DE COLONIA HIGIENICA CASAS REALES 10 SANTIAGO

**SEÑORA O SEÑORITA**  
Se desea para vivir como familia, en casa de señora respetable. Informes: Plaza Santa Eulalia 10.

**AUTOMÓVIL SEDAN**  
marca francesa, sin matricular, nuevo; se vende o cambia por otro. A. Valens, Juvart 11, Felanitx.

**COMPRARÍA CABALLO**  
De 8 palmos y medio. Razón: Fábrica de Gase. sas, de M. Ordinas. Manteros 12

**PERDIDA**  
Se ha perdido una medallita y cadonita de oro, se suplica de todo corazón la devolución por ser recuerdo de un hijo muerto en la guerra, se gratificará. Darán razón: Plaza Santa Eulalia 10.

**Canarios**  
A LOS AFICIONADOS  
Hacemos saber a los aficionados que en Santa Catalina calle Bernardo Amer, número 29 se constituye una Sociedad. Al que le interese puede pasar por dicho local al y se le otorgará para el fin que se constituye o persigue. En Palma informarán los señores Marroig, Conquistador 12, barbería y Agustín Miró, Santa Eulalia 33—3.º y al mismo tiempo se avisa para celebrar una reunión y aprobación del reglamento para hoy día 22 a las 8 de la noche en el local ya indicado.—LA COMISION.

**NODRIZA**  
Se ofrece una de 23 años, leche de 4 meses para criar en casa de los padres. Informes: Calle del Call, número 4

**C. Montesión-15-Palma**  
Se alquila segundo piso: terrado, coladuría, water, baño, agua a grifo y de lluvia. Informes en el principal.

**SE VENDE**  
Tienda de comestibles punto céntrico, buena clientela, por asentarse su dueño. Razón: Plaza Santa Eulalia número 10.

**SE VENDE**  
Hermosa casa sin estrenar en el Ensanche de espaciosas salas y habitaciones, cochera, extenso jardín y terrado por 20.000 pesetas. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

**AUTO EUROPEO**  
De 3 4 plazas en perfecto estado desea venderse. trato directo. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

**Se vende máquina**  
Con mesa grande para hacer toda clase de género de punto. Caso de convenir se enseñará a trabajar. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

**SE ALQUILA**  
Espaciosa tienda, con entresuelo vivienda, agua, gas; electricidad y patio. Informarán: Alfarería, número 7.

**PÉRDIDA**  
De un paquete ropa con varios pañuelos de poyeza desde Son Sardina a Palma y Montuiri, el sábado pasado. Se gratificará la devolución, calle del Mar, n.º 49, 3.º—Palma.

**Can Pastilla frente al mar**  
Se alquila una casa planta baja y piso tanto para taberna como para particular, vista muy espaciosa y precios módicos. Informarán Carretera 81, Coll d'en Robassa.

**POR MIL PESETAS**  
Vendo camioneta a toda prueba, Garage Balear—Palma de Mallorca.

**JOVEN**  
Experto en trabajos de oficinas, práctico en mecanografía, solicita trabajo por las tardes. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

**SILLERIA**  
En buen estado se vende, Calle Miguel Santandreu, 25—2.º



**LUIS FEIJOO**  
FOTOGRAFADO  
COLEGIATA 6-MADRID  
TELÉFONO 54885

TARIFA DE PRECIOS

Línea	mínimum	.....
Directo recuadrado	mínimum	.....
siluetado	mínimum	.....
Tricolor de línea	mínimum	.....
.....	directo	.....
.....	directo mñimum	.....

Se hacen toda clase de trabajos en bronce y cobre. Dibujos artísticos y comerciales. **Grandes descuentos en las tarifas mensuales.**

**A LOS QUE EMBARCAN Pasajes**  
Se facilitan para las Américas grandes ventajas. Se arregla e informa toda clase de documentación para América y Francia en 24 horas. Agencia matriculada **Bartolomé Roca**, calle Santo Domingo 12—2.º—2.ª.

**Las Famosas Sardinias**  
Marca Junito en aceite Extra grande vé. dose 2 reales lata Sindicato 184

**CASA DE RECREO**  
Se vende una en Son Rapiña que tiene toda clase de comodidades. Plaza Santa Eulalia, número 10.

**ENTRESUELO**  
Se alquila, tres dormitorios y dependencias, agua a grifo y de lluvia, toda clase de comodidades. Alquiler módico. Informes: Obispo principal

**LA SPORTIVA**  
Jovellanos 2 (esquina Pelaires) Fabricación de géneros de punto medida de todas clases.

**PLISADOS**  
Desde hoy amida de precio servido las 6 horas. Los más duraderos y baratos. Plaza Santa Eulalia, 17.—Palma, (al lado del Cine Moderno).

**NEGOCIO EN MARCHA**  
Vendería por no poderlo atender establecido en el mejor punto de Palma. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

**DEMETRIO PÉREZ AFILADOR**  
Especialidad en navajas de afilar instrumentos de cirugía, y toda clase de herramientas cortantes. Plaza Jovellanos 2, (enfrente de los jardines del Hospital).

**SE VENDEN**  
Tres fincas de recién construida planta baja y piso. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

**ALMONEDA**  
Véndese muebles antiguos y modernos, Cuadros al óleo y grabados, cuadros de Arte y una Virgen Dolorosa, exquisita talla, con vitrina. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

**Se venden o se alquilan**  
Cuatro grandes Almacenes, juntos separadamente, de capacidades de 471—791 y 824 metros cuadrados, situados en la calle de Son Campos (Son Forest).—Informes: Plaza de la Cuarta número 12.

**SE VENDE**  
Tienda espaciosa y en punto céntrico propia para cualquier comercio. Plaza Santa Eulalia 10.

**SE VENDE**  
Fines rústico con toda clase de frutales, manantial para regar la finca. Gran parcela para el propietario y garage y otras cosas. Esta situación muy cerca de Palma. Informes: Platería 5—entresuelo de 11 a 3.

**PIANO**  
Chissaigne usado se vende. Plaza Santa Eulalia 10.

**BAILES DE SALA**  
El clavelo y mayordomos de la Plaza de la Trinidad que se celebra en el barrio de Alfarería hacen público a los jóvenes que el día 26 y 27 de mayo se celebrarán los grandes Bailes de la Plaza del Socorro empezando a las diez noche (H. O.). Por la Compañía Juan Salvá.

**JOVEN**  
Teniendo algunas horas del día se desearía ocuparse en algo útil. Razón: al número 105. Razón: P. Sta. Eulalia

**VINOS DE MESA OLIVERA**  
Se vende Sacristía San Jaime (Callejón) y Merced, 8.